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Événement 

ARCHIVES MARC ALLÉGRET

Mise au jour depuis longtemps attendue de milliers de livres et de documents intéressant

le monde des lettres, du cinéma et de la photographie.  

IMPORTANTES CORRESPONDANCES AUTOGRAPHES

Marcel de Coppet à André Gide et à Marc Allégret André Gide à Élie Allégret, 73 lettres (père

de Marc, plusieurs centaines de pages) André Gide à Suzanne Allégret (mère de Marc) Mme

Paul Gide (mère d'André) à Élie Allégret André Gide à Jean-Paul, Éric et André Allégret (97

lettres) André Gide à Marc Allégret (plus de 500 lettres, 1917-1949) Roger Martin du Gard

à Marc Allégret (92 lettres) Maria van Rysselberghe à André ou à Marc Allégret.

LIVRES, MANUSCRITS, SCÉNARIOS, ÉPREUVES CORRIGÉES, 

LETTRES ET DOCUMENTS VARIÉS

Marcel Achard, Henri Bernstein, Blaise Cendrars, Jean Cocteau, Colette, René Crevel, Ch.

Dullin, Jean Effel, André Gide, Jean Giono, Françoise Giroud, Pierre Klossowski, Jacques

de Lacretelle, Roger Martin du Gard, René de Obaldia, Marcel Pagnol, André Pieyre de

Mandiargues, Jacques Prévert, Raymond Radiguet, André Roussin, Robert Sabatier,

Françoise Sagan, Jean Schlumberger, Roger Vadim, Maria van Rysselberghe, Alexandre

Vialatte, Louise de Vilmorin...  

PHOTOGRAPHIES

Lot de photographies qui regroupent l’ensemble de la production de Marc Allégret dont : portraits,

paysages et monuments (Afrique), scènes de plateau, de tournages, extraits de films...
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EXPOSITIONS PUBLIQUES

Samedi 1 décembre de 11 h à 18 h
Lundi 3 décembre de 11 h à 12 h

TÉLÉPHONE PENDANT L’EXPOSITION ET LA VENTE

01 48 00 20 14

E-MAIL
infos@digard.com

PHOTOGRAPHIES
ALEXANDRE BAILHACHE
01 45 48 84 83

LUNDI 3 DÉCEMBRE 2007

14 H

SALLE 14

1

VENTE DIRIGÉE PAR MAÎTRE MARIELLE DIGARD

DROUOT RICHELIEU

9, rue Drouot

75009 Paris

COMMISSAIRE-PRISEUR JUDICIAIRE

MAISON DE VENTES VOLONTAIRES

17, RUE DROUOT - 75009 PARIS

T. (33) 01 48 24 43 43
F. (33) 01 48 24 43 19

E-mail : infos@digard.com
www.digard.com

I - ARCHIVES MARC ALLEGRET

NOMBREUSES CORRESPONDANCES (GIDE), 
SCÉNARIO DE FILMS, TAPUSCRITS, 
PHOTOGRAPHIES, LIVRES AVEC DÉDICACES ...

II - “VOYAGE(S) EN UTOPIE, JEAN-LUC GODARD, 1946-2006“
DONATION DE LA TOTALITÉ DES MAQUETTES À LA COMMUNAUTÉ EMMAÜS

VENTE DE LA TOTALITÉ DES MAQUETTES

DE L’EXPOSITION DU CENTRE GEORGES POMPIDOU 2006

Photographies
VIVIANE ESDERS
Expert près la Cour d’Appel de Paris

40 rue Pascal - 75003 Paris
T. :  01 43 31 10 10
esders@wanadoo.fr

Manuscrits - Livres
Christian GALANTARIS
Expert honoraire près la Cour d’Appel de Paris

37 rue Lafayette - 75008 paris
T. : 01 47 03 49 65
christian@galantaris.com

EXPERTS
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ARCHIVES MARC ALLEGRET

2

1
ACHARD MARCEL. 

Réunion de 15 ouvrages. 

Paris, La Table ronde ou Gallimard ; 11 vol. in- 8 dont 9 en demi-chagrin
rouge, couvertures, un broché et une sous chemise à dos de chagrin
rouge et étui.
Envois autographes signés.

300 / 500 €
Théâtre. Je ne vous aime pas.— La Femme silencieuse. 1926.— Sans envoi.
[Théâtre]. La Belle Marinière.— La Vie est belle. 1930.— Sans envoi.— Couverture
renforcée avec adhésif.
[Théâtre]. Mademoiselle de Panama.— Le Corsaire.— Pétrus. 1942, broché. S.P.
Théâtre. Tome II seul. Voulez-vous jouer avec moâ ?— Jean de la lune.— Colinette.
1943.— Couverture renforcée avec adhésif. 
Jean de la Lune. 1949.— Nouvelle histoire d'amour. 1950.— Le Moulin de la Galette.
1952.— Les compagnons de la Marjolaine. 1953.— Le Mal d'amour. 1956.—
[Théâtre]. Ensemble de 5 programmes : Jean de la Lune.— Le Corsaire (2 ex.).—
Patate (2 ex.).

2
ACHARD MARCEL. 

Gribouille. 

Manuscrit autographe. Paris, vers 1937 ; in-folio de 64 ff. en feuilles
écrites sur un côté, chemise et étui.

1 000 / 1 200 €

IMPORTANT FRAGMENT AUTOGRAPHE APPAREMMENT DE PREMIER JET. 

Ce sont les dialogues du film de Marc Allégret. On lit sur une chemise, au crayon bleu :

Cadeau pour Danièle [Allégret, fille de Marc]. Le manuscrit est accompagné d’une

grande page autographe de Marcel Achard relative au film : « Maintenant que

Gribouille est un grand succès nous pouvons bien avouer que nous avons eu chaud

André Daven, Marc Allégret, Hans Lustig et moi (…). On nous avait dit encore qu’on

ne commençait pas un film par une cour d’Assise, si l’on pouvait à la rigueur le finir de

cette façon. On nous avait dit enfin que confier le rôle principal à une actrice

complètement inconnue comme Michèle Morgan était de la démence… »

Lot N° 136  “Photographies”
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3
ACHARD MARCEL. 

Le Corsaire. 
Paris, vers 1939 ; in-4 de 191 pp. cartonnage semi-souple, dos de percaline.

300 / 500 €
Scénario dactylographié sur papier fin. Le film de Marc Allégret n’a jamais été terminé.
Exemplaire entièrement annoté par Marc Allégret qui modifie les dialogues et la mise en
scène. Joint un autre exemplaire du scénario, ronéotypé, in-folio de 186 pp., cartonnage
souple portant sur le premier plat : MARC ALLEGRET // LE CORSAIRE, reliure à spirale.
(Travail exécuté par le Studio de la Copie à Paris). Quelques marques de lecture et
additions au crayon. La page de titre donne les précisions suivantes : « Les Films André
Daven présentent Charles Boyer dans LE CORSAIRE de Marcel Achard. Un film de Marc
Allégret ».

4
ACHARD MARCEL. 

L’Arlésienne, d’Alphonse Daudet. 
Un film de Marc Allégret. Adaptation et dialogue de Marcel Achard. Cannes,
vers 1941 ; in-4 de [2] ff., 145 pp. sur 145 ff., broché, chemise et étui.

300 / 500 €

Scénario complet ronéotypé sous couverture imprimée portant le titre « L’ARLESIENNE » et
« Les Films Imperia 21 rue des États-Unis Cannes » avec le nom de Marc Allégret écrit
dans un angle. Ce dernier a laissé des marques de lecture et des annotations dans
l’exemplaire. Joint 4 pages de notes diverses relatives au film.

5
ACHARD MARCEL. 

La Belle Aventure. 
Vers 1942 ; in-4 de 239 pp. broché, chemise et étui.

300 / 500 €
Scénario complet ronéotypé du film de Marc Allégret. Dialogues de Marcel Achard tirés
de la pièce de G. de Caillavet, R. de Flers et Ét. Rey.— Annotations manuscrites de
M. Allégret.

6
ACHARD MARCEL. 

Histoire comique, d’après Anatole France [Félicie Nanteuil]. 
Cannes, vers 1942 ; in-4 de 198 pp. broché, chemise et étui.

300 / 500 €
Scénario original ronéotypé du film de Marc Allégret. Quelques corrections et modifications
par Marc Allégret.— Joint 14 pages in-folio et in-4 du manuscrit.

7
ACHARD MARCEL.

Les Petites du Quai aux Fleurs. 
Paris, vers 1943 ; 2 vol. pet. in-4 de 101 pp. ; pp. 102-211 (sur 211 ff.),
brochés, dos de percaline, chemise et étui.

300 / 500 €

Scénario original complet, ronéotypé. Quelques passages biffés au crayon bleu, annotés ou
modifiés par Marc Allégret. On lit sur la couverture : Allégret. Nice, juil. 1943.

8
ACHARD MARCEL. 

Monsieur Pétrus. 
Cannes, vers 1946 ; in-4 de 170 pp. broché, chemise et étui.

300 / 500 €
Scénario complet ronéotypé du film de Marc Allégret.— Joint un fragment du manuscrit
(26 pages gr. in-4).

9
ALLÉGRET ÉLIE. 

Rapport de M.  Allégret sur son voyage en Océanie. 
Juillet 1926-février 1928. [Paris], vers 1928-1929 ; 3 parties en un vol. in-4
broché, couv. muette, sans feuillet de titre, folioté 36-57 ; 1-35 ; 1-19 et 8
ff. ronéotypés, chemise et étui de toile verte.

100 / 300 €
On lit sur la page du titre de départ, au crayon bleu : Confidentiel. 

10
ALLÉGRET MARC ET ANDRÉ GIDE. 

Documents en relation avec le voyage au Congo et sa préparation,
contenus dans trois chemises de toile jaune réunies dans deux étuis.
1925-1927.

1 000 / 1 200 €

Très prévoyants, les deux voyageurs s’entourent de toutes les précautions et font
l’inventaire des objets emportés répartis dans vingt-neuf cantines : papeterie, livres
(une véritable bibliothèque dont la Saison en Enfer, les Fleurs du mal, l’Éducation
sentimentale), linge, toilette, pharmacie, chaussures, matériel photographique, armes
(revolvers), conserves alimentaires. Le détail remplit 13 pages dactylographiées.
Liste des personnages, sites et sujets photographiés ou filmés qui ponctuent les
étapes : 20 pages dactylographiées Tapuscrit de Marc Allégret, Bangui 22 octobre
1925. 9 pp.— Dossier : « Inventaire photos – Publication des photos. Voyage au
Congo ».— Tapuscrit : « Film », 9 pp. Nombreuses corrections et additions
d’Allégret.— Scénario : « Voyage au Congo. Scènes de la vie indigène en Afrique
Équatoriale. Rapportées par M. André Gide. Réalisées par M. Marc Allégret ». Film
français, 2100 mètres. 14 pp. Nombreuses corrections autographes.— Tapuscrit signé
« Voyage au Congo. Film rapporté d’Afrique Équatoriale par André Gide. Réalisé par
Marc Allégret ». 2 pp.— Tapuscrit : « Notes sur les Massas-Mousgoum ». 35 pp. Très
importantes corrections manuscrites. Joint deux tapuscrits corrigés, 9 pp.— Dossier :
« Documents divers. Voyage au Congo ».
Deux lettres dactylographiées et une photo. Plainte de la Ligue pour la Moralité
Publique qui s’offense « du caractère absolument obscène des photographies de
négresses » présentées nues.
Minute de lettre en anglais d’Allégret à M. Eastman très retouchée.
Deux plaquettes, l’une d’Enquête sur les indigènes et l’autre d’Instructions pour
l’hygiène des voyageurs, ont aidé aux choix des préparatifs. Marcel de Coppet avait
donné des conseils. Le dossier est complété par un ensemble de cartes
géographiques certaines annotées ou retouchées et par CINQ CARNET DE NOTES
AUTOGRAPHES D’ALLEGRET, PRISES AU JOUR LE JOUR EN NOVEMBRE ET
DECEMBRE 1925 PENDANT LE PERIPLE AFRICAIN. Elles constituent un témoignage
direct sur la vie des tribus dans les villages et dans la brousse et semblent inédites.
Le dernier dossier comprend des notes sur l’hygiène dans les pays tropicaux,
l’itinéraire retenu, les films et les photographies.
Il y a encore une vingtaine de fragments de pellicules de film découpés fixés et
légendés dans un cahier.
Une grande quantité des textes autographes et dactylographiés d’Allégret
contiennent des observations intéressant l’ethnographie des peuplades africaines
rencontrées. Beaucoup d’humanité se dégage des observations en même temps
qu’une réprobation discrète du comportement autoritaire des blancs.

Lot N° 192  “Photographies”
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11

ALLÉGRET MARC ET ANDRÉ GIDE. 

Réunion de documents en relation avec le film de Marc Allégret 
sur André Gide (1951-1952). 

1 500 / 2 000 €
Plus de 1000 pages manuscrites, dactylographiées ou imprimées : notes préliminaires
d’Allégret, textes de conversations et d’intérieurs, liste des documents sonores, articles,
liste des documents filmés, photographies, archives cinématographiques,
correspondances, projets de découpage et enfin “scénario“ complet du film, exemplaire
d’Allégret annoté par lui. Le tout contenu dans un gros étui-boîte de maroquin noir et bleu.
voir reproduction en page 15

12

ALLÉGRET MARC.

Réunion de dossiers sur l’occultisme réunis sous deux chemises à dos de
toile jaune et dans un même étui.

600 / 800 €

DOCUMENTATION ET CORRESPONDANCES REUNIES PAR ALLEGRET EN
RELATION AVEC SON FILM OCCULTISME ET MAGIE (1951-1952) : Prestidigitation,
tricherie aux cartes, monologue de M. Rezvani ; en tout 21 pp.— Manipulation
religieuse : un petit Français de 5 ans parle au pape ; 4 pp. dactylographiées ; Affaire
du boucher d’Athis-Mons, tapuscrit, 23 VIII 1950.— Dix lettres adressées à Allégret
à propos de l’hypnotisme et un article.— Dossier d’une vingtaine d’imprimés et de
ronéotypés sur le même sujet.— Entretien avec Jean Kruger. Tapuscrits 30 et 33
pp.— Entretien avec M. Marty. Tapuscrits en tout 21 pp.— Commentaires de M.
Amadou sur les objets magiques. Musée de l’Homme ; tapuscrit 16 pp.— Notes et
entretiens divers : Urbain Grandier, le Guépard, M. Ivanoff, Ch. Makhlouf, Stan. de
Guaïta. Une quarantaine de pages.— Conversation avec le maître Michaël, tapuscrit
4 pp. et avec M. Barbault, 8 pp.— J. Piverd, Voyage au pays des sorciers ; tapuscrit
130 pp., nombreuses corrections.— Yoga ; tapuscrit ; 6 pp. dont 3 de dessins.— J.
Thévenot, A propos du mystère et de l’envoûtement ; tapuscrit, 25 pp.— J. Auscher,
Expériences radiesthésiques ; tapuscrit 57 pp. avec dessins en couleurs et article.—
Entretien Allégret-Aryane, 15 pp. plus 26 pp. d’inscriptions cabalistiques.—
Ésotérisme. Théories diverses, dactylogr.— Alb. Marchon, L’Astrologie, dactyl. 9 pp.
plus 4 de dessins.— Photographies en relation avec le sujet (18).— Dossiers
Guérisseurs, Sociétés secrètes, Métapsychie. Articles et numéros de revues sur le
même thème.— MANUSCRIT D’ALLEGRET DE 42 PAGES SUR L’OCCULTISME.

13
ARNIM ACHIM VON. 

Contes bizarres.

Paris, Cahiers libres, 1933 ; pet. in-4 cartonnage décoré demi-peau de serpent,
non rogné, couverture.

150 / 200 €

Introduction d’André Breton situant d’Arnim parmi les ancêtres du surréalisme.
Illustrations de Valentine Hugo. EX-DONO AUTOGRAPHE EN TETE :
à Marc Allégret avec l’amitié de l’illustrateur. Valentine Hugo.

14
BENOIT PIERRE. 

Lunegarde. 

Adaptation et dialogues par Jacques Viot d’après le roman de Pierre Benoit 
pour le film de Marc Allégret (1944). 

200 / 300 €

Dossier comprenant : 1. Le contrat passé entre Marc Allégret et le producteur : Lux,
Compagnie cinématographique de France. Paris, 10 mai 1944, 4 pp. in-4 de clauses,
signées du PDG.— 2. Une lettre du même au même à propos des versements de
défraiements, 10 mai 1944, 1 p. in-4.— 3. Une lettre du ministère de l’Information
demandant des coupures dans le scénario, 10 mai 1944.— 4. Liste des techniciens
et collaborateurs du film, 3 pp. in-4 dactylogr. et manuscrites.— 5. Lettre autographe
d’un homme politique demandant à Marc Allégret de « réaliser un petit film sur le
maréchal (Pétain) ». Paris, 1er janvier 1941.— 6. Une photographie en tirage de
l’époque de Danièle Delorme et Gérard Londry extraite de Lunegarde (plus 5
photographies de petit format). 

15
BERNSTEIN HENRI. 

Le Venin [Orage]. Paris, 1937 ; 
réunion de deux cahiers in-4 en relation avec le film de Marc Allégret.

150 / 350 €
Le film Orage avait été adapté à l’écran par Marcel Achard d’après la pièce d’Henri
Bernstein (produit par André Daven). Le premier titre retenu, Le Venin a été remplacé
par Orage. 1. Distribution. Manuscrit d’Allégret de 52 pages.— 2. Distribution.
Tapuscrit de 19 pages avec corrections d’Allégret.

16
CENDRARS BLAISE. 

Le Panama ou les Aventures de mes sept oncles.
Paris, La Sirène, 1918 ; petit in-4 broché plié en deux dans le sens de la
hauteur pour ressembler à une carte routière.

100 / 150 €

Édition originale. Quelques dessins et itinéraires routiers reproduits de loin en loin. 

17
COCTEAU JEAN.

L’Ode à Picasso. Poème. 

1917. Paris, [Fr. Bernouard], 1919 ; in-8 broché, pet. réparations.
300 / 500 €

Édition originale, imprimée par Bernouard en typographie libre que l’on a dite cubiste.
Une correction autographe de l’auteur au milieu du poème : « … Les tambours
cobalt… » devenus « … Les tambours bleus… ». ENVOI AUTOGRAPHE SIGNE « Jean
Cocteau Juin 1919 », « à Marc Allégret pour qu’il se fasse gronder par Gide … ».

Lot N° 160  “Photographies”

71172420 DIGARDint (cinema)  13/11/07  19:39  Page 4



5

18

COCTEAU JEAN. 

Carte blanche.

Article paru dans Paris-Midi du 31 mars au 11 août 1919. 
Paris, La Sirène, 1920 ; pet. in-12 cartonnage noir.

400 / 500 €

Édition originale.– EX-DONO AUTOGRAPHE DE JEAN COCTEAU 
« à André Gide pour qu’il le donne à Marc… » 

19

COCTEAU JEAN.

Réunion de quatre ouvrages en édition originale sauf le premier.

Paris, 1921-1947.
400 / 500 €

LA NOCE MASSACREE. Souvenirs. La Sirène, 1921 ; in-16 broché. Le nom de Marc
inscrit sur le faux-titre par Cocteau. LE SECRET PROFESSIONNEL. Stock, 1922 ; 
in-16 chagrin rouge avec une découpe de chagrin brun (profil d’homme). Envoi : « à mon cher petit
Marc (Allégret) son vieil ami Jean. 21 sept. 1922 ». PICASSO. Stock, 1923 ; in-16 chagrin noir avec
découpe de chagrin citron (profil d’homme). – Envoi « à Marc son ami Jean 1924 » avec 16
planches. Un feuillet réparé. LA DIFFICULTE D’ETRE. P. Morihien, 1947 ; in-16 broché. – Envoi « à
Marc et Nadine leur vieil ami Jean ». 

Scénario original complet. 

20

COCTEAU JEAN. 

Réunion de six ouvrages en édition originale et dédicacés par l’auteur. 

Paris, 1920-1932 ; 5 vol. in-12 brochés et le premier in-8 demi-basane
gold, dos un peu bruni.

600 / 800 €

POESIES. 1917-1920. La Sirène.— Envoi « à mon cher petit Marc Allégret ces
POESIES images trompeuses de la sagesse. Jean Cocteau octobre 1920 ». LE GRAND
ÉCART. Roman. Delamain et Boutelleau, 1923.— Envoi : « Bonjour petit Marc je te
serre la main… » THOMAS L’IMPOSTEUR. Histoire. Quatrième édition. N.R.F., 1923.
— Bel envoi à Marc Allégret. POESIES. 1916-1923. N.R.F., 1926.— Envoi à Marc 

Allégret.OPERA. 
œuvres poétiques 1925-1927. Delamain et Boutelleau, 1927.— Envoi : « à mon cher
Marc cette nuit du corps humain… ».— Petit manque à un angle de la couverture.
MORCEAUX CHOISIS. Poèmes. Gallimard, 1932.— Envoi à Marc Allégret.

21

COCTEAU JEAN.

L’Éternel Retour.

Paris, vers 1943 ; tapuscrit sur papier extra-fin de [2] ff., 142 pp.
couverture semi-rigide et dos de toile.

500 / 900 €
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23
COLETTE. 

Gigi. 
Paris, 1942-1950 ; in-4 en ff., couverture illustrée et
chemise.

100 / 150 €

Édition ornée de 38 LITHOGRAPHIES EN COULEURS DE
CHRISTIAN BERARD dont la couverture et neuf à pleine page.–
Papier vélin de Rives (no 152).

24
COPPET MARCEL DE.

Réunion de 7 lettres autographes signées à André Gide et
Marc Allégret. 
Fort-Archambault, Fort-Lamy, 25 novembre 1924-6
février 1926 ; ens. 20 pp. in-8 et in-4.

500 / 600 €

Lettres relatives au voyage au Congo de juillet 1925 à mai
1926. « Une lettre de notre Martin du Gard m’apprend que
vous devez vous embarquer sur l’Asie le 6 novembre. C’est
donc chose faite et à l’heure où je vous écris sans doute
voguez-vous dans l’estuaire majestueux du Congo vers Matadi
» (25 novembre 1924). Mais le départ a été différé quelques
semaines auparavant et André Gide et Marc Allégret
n’embarquent que le 18 juillet 1925. Pendant cet intervalle et
durant l’expédition, Marcel de Coppet (1881-1968), ami et
bientôt gendre de Roger Martin du Gard, administrateur des
colonies en Afrique-Équatoriale française, donne des conseils
aux deux voyageurs au sujet des itinéraires, de l’intendance,
du matériel ou encore des techniques photographiques : «
Jusqu’à la hauteur du lac Tchad, la lumière est généralement
mauvaise en A.E.F., inférieure à celle de la France et à moins
d’opérer par grand soleil après un bon orage, il est
indispensable de travailler lentement et à grande ouverture.
Dix heures et 3 heures sont les meilleures heures » (22 juillet
1925).— Joint 5 pages autographes de Coppet contenant des
instructions concernant le logement, le matériel de camping,
les vêtements à prévoir, etc., et deux lettres signées du vice-
gouverneur général de la province du Congo-Kasai à André
Gide (Léopoldville, 2 et 4 septembre 1925).

22

22
COLETTE.

Lac aux Dames. 
Tapuscrit annoté. Paris, vers 1933-1934 ; in-4 de 60 pp. mal chiffrées 59 (à cause de la page
17 bis) et 82 pp. mal chiffrées 83 (la page 69 n’existe pas et ne manque pas)
dactylographiées sur 142 feuillets de papier bleu réglé, chemise de toile à dos de maroquin,
étui de toile.

1 000 / 1 200 €
Synopsis du film réalisé en 1933-1934 par Marc Allégret d’après le roman de Vicky Baum adapté par
Colette. 
Dactylographie sur papier bleu comprenant des passages supprimés, des marques de lecture (pp. 3, 4, 6,
10, 57, 63, 64 de la seconde partie), des ADDITIONS AUTOGRAPHES AU CRAYON DU METTEUR EN
SCENE (pp. 12-13, 19-21, 24) et des CORRECTIONS OU ADDITIONS AUTOGRAPHES A L’ENCRE BLEUE
DE COLETTE (pp. 3, 4, 6, 10, 57, 63, 64). Joint un double de la dactylographie de la seconde partie
(intitulée Continuité) sur même papier. 

22 A
COLETTE.

Réunion de sept lettres autographes signées à Lyvelise Regis-Leroi, rédactrice à Minerva, "
Le grand illustré féminin " dans les années 20 et 30. Paris ; Saint-Tropez, 1927-1941 ;
ensemble 3 pp. in-4, 4 demi-pages in-4, une p. in-12, six enveloppes conservées.

500 / 800 €

Jolies lettres de remerciements et de protestation d'amitié à Lyvelise Regis-Leroi, une jeune critique qui
publiait dans Minerva des interviews de Colette et des comptes rendus de ses livres.
Colette se plaint d'un bout à l'autre de cette correspondance d'une surcharge de travail, de livres à
terminer dans des délais très courts et dont elle n'a fait que les deux tiers. Elle s'excuse de réponses
tardives mais - dit-elle - "mon silence … est pénétré de gratitude et les lectures de Minerva m'ont offert
là de jolies étrennes …".Il est plusieurs fois question de "la Treille muscate petite maison qu'elle possède à
Saint-Tropez. Elle écrit d'ailleurs plusieurs fois de cette maison en remerciant d'articles qui la concernent :
"Quelle page d'images et quel article : J'ai un grand plaisir à vous remercier d'ici, où je tâche de travailler de
nouveau, mais il y a trop de roses, d'herbe tendre, de glycines, de crapauds chanteurs, de rossignols ! ".-
Une autre fois (1933) : " Il n'y a plus un exemplaire de la Chatte à St-Tropez "on les attend" comme dit la
librairie … Si vous écriviez à Germaine Krull, elle vous donnerait une belle photo de la chatte elle-même …
". En 1929 : " Il ne faut jamais me demander de copie à bref délai. Et puis il ne faut pas non plus me
demander de contes, parce que je n'en fais pas. Et puis il ne faut rien me demander du tout, parce que
je suis dans mon lit avec une angine … ". La dernière lettre de 1941 dit : " Mes débuts de "revuiste"
consistent en 2 sketches et demi, et ne valent pas une interviesw … " Lot N° 192 “Photographies”
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CORRESPONDANCE GIDE-ALLEGRET

Lettres d’André Gide à Élie Allégret (1886-1940)

Élie Allégret (1865-1940), étudiant à la faculté de théologie protestante de
Paris, avait été invité par Mme Paul Gide dès l’été 1885 au château de La
Roque-Baignard pour diriger les lectures de son fils et veiller à son éducation
religieuse. Il y viendra quatre années de suite. Devenu pasteur en janvier
1889, envoyé aussitôt en mission au Congo, il épouse deux ans plus tard
Suzanne Ehrhardt qui lui donnera cinq enfants : Jean-Paul, Éric, André, Marc,
Yves et Valentine. Ayant vécu une dizaine d’années au Gabon, la famille
Allégret s’installe en 1903 à Paris. Aumônier militaire en 1914, Élie partira à
plusieurs reprises en mission au Cameroun puis assurera la co-direction de
la Société des missions évangéliques. 
Les lettres d’André Gide à Élie Allégret, surtout celle des premières années
de leur amitié, forme un ensemble très précieux pour qui veut connaître la
jeunesse de l’écrivain. Par leur régularité (48 lettres d’octobre 1886 à
décembre 1895 soit plus d’une lettre toutes les 10 semaines) et leur liberté
de ton, elles permettent de suivre son cheminement intellectuel et
sentimental, la naissance de sa vocation littéraire et son évolution
amoureuse. Ces 48 premières lettres ont été publiées par Daniel Durosay
dans l’Enfance de l’Art. Correspondances avec Élie Allégret (1886-1896)
(Paris, Gallimard, 1998, collection des Cahiers André Gide, no 17). Les lettres
écrites entre 1900 et 1940, vraisemblablement inédites et au nombre de 26
seulement, dévoilent notamment l’attention avec laquelle André Gide veille
sur ses “neveux“, les enfants Allégret, et surtout sur Marc. Sont jointes,
chronologiquement, 10 lettres de Madeleine Gide à Élie Allégret (1895-1903)
dont quatre ont été publiées dans le même recueil et 15 lettres inédites
d’Élie Allégret à André Gide (1900-1926). La référence des lettres éditées
précédée de l’abréviation EA est indiquée à la suite de chaque notice.

25
1886-1887.

— Réunion de trois lettres autographes signées. La Roque, 13 octobre
1886 ; Le Houlme, 3 janvier 1887 ; Cuverville, [25 juillet 1887] ; ens.
15 pp. in-8.

600 / 1 000 €

Le jeune élève décrit ses passe-temps intellectuels et physiques sur un ton enjoué et
familier : « J’ai lu Heine et son temps, et ai commencé Nageotte, continué les Martyrs
et les Confessions » (13 octobre) ; « Je lis avec un grand zèle mon Iliade ; je ne pense
pas qu’on la puisse mieux traduire que l’a fait Leconte de Lisle » (25 juillet).
— Corrections de la main d’Élie Allégret.— EA 2, 4 et 5.

26
1888.

— Réunion de quatre lettres autographes signées. [La Roque], 2 juillet
[1888] ; [Paris], 19 [pour 20] octobre 18[88] ; [Paris] 12 novembre
[18]88 ; [Paris, 13 décembre 1888] ; ens. 26 pp. in-12 et in-8.

800 / 1 000 €

De retour d’un voyage à Londres avec le pasteur Allégret – « Londres me fait goûter
Paris » (19 octobre) – André Gide entame son année de philosophie. Il relate à
« Alcofribas » (pseudonyme d’Élie Allégret) les épreuves qu’il a passées pour obtenir
son baccalauréat de rhétorique, lui confie ses soucis de scolarité, notamment le
départ de Pierre Louÿs à Janson de Sailly, et justifie ses nombreuses lectures.— EA 8,
10, 11 et 13.

27

1889.

— Réunion de quatre lettres autographes signées. [Paris], 3 avril [1889] ;
Uzès, 30 avril [18]89 ; [Paris, fin] mai-[début] juin [18]89 ; [Paris], 2 juillet
[18]89 ; ens. 25 pp. in-8.

800 / 1 000 €

« Cette classe de philosophie mûrit étrangement l’esprit et vous montre toutes
choses sous un aspect si misérable et caduc qu’on sent le besoin de s’assurer d’un
bien plus réel et plus solide » (3 avril). « À propos de Millet, son Angélus qui était
d’abord parti en Amérique est revenu en France dans la collection de Mr Secrétan (…).
Il n’est pas je crois de tableau que j’aimerais plus revoir » (fin mai-début juin).— EA 18,
19, 22 et 26.

28

1889.

— Réunion de deux lettres autographes signées. [La Roque], 26-27
septembre [1889] ; [Paris], 1er novembre [1889] ; ens. 24 pp. in-8.

800 / 1 000 €

« Nous avons fait à ce sujet des remarques intéressantes : quand c’est un concierge
qui lit son journal il se passe une grande lutte entre l’intérêt du journal et la force
fascinante du regard – c’est toujours ce dernier qui finit par l’emporter ; quand c’est
un garçon boucher il se met d’abord dans une fureur bleue, criant des injures » (26-
27 septembre). « Je n’ai rien à vous dire de moi (car ma vie se borne à projeter
beaucoup et à peu exécuter) » (1er novembre).— EA 35 et 38.— Joint une lettre du
cercle littéraire Le Roquois animé par les enfants Démarest, Rondeaux et Gide. 
La Roque, 11 septembre 1889 ; 8 pp. in-12.— EA 34.

Lot N° 180 “Photographies”
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30
1890.

— Réunion de quatre lettres autographes signées. [Rouen], 2 janvier
[18]90 ; [s.l.], 1er février [1890] ; [Rouen], 2 mars 1890 ; [s.l.], 1er avril
[18]90 ; ens. 19 pp. in-8 et in-4.

800 / 1 000 €

« La chambre que j’occupe rue de Crosne est peuplée des souvenirs des chers morts
(…) et le souvenir de ces morts aimés m’obsède, et cette pensée aussi, que tous, les
uns après les autres, tous nos amis disparaîtront successivement, puis des plus
jeunes, à moins de mourir un des premiers (…) » (2 janvier). « J’ai pris il y a juste une
semaine les dernières leçons que peut-être je prendrai jamais et que depuis la rentrée
je suivais, pour me préparer aussi à l’œuvre qui depuis tantôt deux ans m’éblouit et
me fascine » (1er avril).— EA 43, 44, 47 et 49.

31
1890.

— Réunion de trois lettres autographes dont deux signées. [Annecy],
31 mai [18]90 ; [La Roque], 1er septembre [18]90 ; Paris, 31 octobre
[18]90 ; ens. 19 pp. in-8.

800 / 1 000 €

André Gide s’est retiré dans le Dauphiné pour écrire les Cahiers d’André Walter :
« Donc 3 mois dans ma maisonnette – vous vous souvenez que nous rêvions une
retraite pour se ressaisir, recueillir ses énergies avant de se lancer dans l’arène – la
voilà qui se réalise cette pensée de ma jeunesse… » (31 mai). « Mon “œuvre“ s’est
terminée la veille de l’arrivée des Rondeaux à la Roque après un travail presque
soutenu de quatre mois. (…) Et maintenant je ne sais plus, je ne sais plus du tout que
faire – je sais encore plusieurs “œuvres“ que je veux produire, œuvres ardues et qui
demandent un talent que je n’aurai guère avant trente ans (…) » (31 octobre).— EA
51, 54 et 55.

32
1891.

— Réunion de quatre lettres autographes signées. Uzès, 30 mai [18]91 ;
Gand, [18 juillet 1891] ; Bruxelles, 1er août [1891] ; [La Roque], 24 août
[1891] ; ens. 17 pp. in-12 et in-8.

600 / 800 €

« Je rêve tout le long du jour à l’heureux moment où je pourrai enfin me rassoir (sic)
devant l’encrier plein et la page vide et je me promets de ne m’en relever que l’encrier
vide et la page pleine. Tous ces nouveaux paysages vus, toutes ces pensées nouvelles
ont agité dans mon encéphale des fermentations extraordinaires : les petits livres se
font et se défont dans ma tête et je sèche d’ennui de ne les pouvoir écrire »
(1er août).— EA 58, 61, 63 et 67.

33
1891.

— Réunion de cinq lettres autographes signées. La Roque, [20 septembre
1891] ; [La Roque], 2 octobre 18[91] ; La Roque, [vers le 25 octobre
1891] ; La Roque, 29 octobre [1891] ; Paris, 25 [novembre 1891] ; ens.
18 pp. in-12 et in-8.

800 / 1 000 €

« Je ne suis encore qu’un enfant ; un enfant orgueilleux, mais qui ne sait rien encore
d’assuré – qui cherche encore et qui s’amuse aux choses – et j’ai peur un peu de vous
ennuyer de ma puérilité » (20 septembre ; c’est dans cette lettre qu’André Gide tutoie
pour la première fois Élie Allégret : « (…) merci, merci de ce que vous proposez –
certes oui je l’accueille, comme une chose attendue et je t’envoie toutes mes
amitiés »). « Vraiment je trouve les affaires de cœur trop dérangeantes (…). Il faudrait
garder une sorte de chasteté morale et ne donner son âme qu’à des Choses qui ne
passent pas » (vers le 25 octobre).— Déchirures avec manques de texte à la lettre du
2 octobre.— EA 71, 74, 77, 78 et 79.

29
1889.

— Lettre autographe signée. La Roque, 16-20 août [1889] ; 36 pp. in-12.
1 000 / 1 200 €

PRECIEUSE LETTRE RELATIVE AU VOYAGE EN BRETAGNE qu’André Gide effectua
seul – mais suivi à distance par sa mère – « à pied, sac au dos », du 20 juillet au 12
août 1889 environ. Plusieurs récits de cette excursion ont été publiés. Si celui-ci ne
fait pas mention de Gauguin et Séruzier que le marcheur rencontra au Pouldu, il
comprend la célèbre description du pèlerinage à Sainte-Anne-d’Auray « où tous les
Bretons se rassemblent en costume. C’est ce que j’ai vu jusqu’à présent de plus
pittoresque ». « J’en retire un grand nombre d’impressions, mais surtout celle de
monotonie et de fatigue : c’est bien là ce que je voulais (je vous ai dit que je redoutais
l’agréable), je jouissais douloureusement de ma fatigue et de ma solitude comme
d’une macération en vue d’une éducation supérieure. (…) Un second effet de ce
voyage, c’est que dans ma solitude intellectuelle il m’est poussé peu à peu une
furieuse envie de lire, de travailler, d’acquérir, qui maintenant que je puis la satisfaire
trouble la tranquillité d’esprit qui serait nécessaire pour profiter du vuide de tête dont
je vous parlais tout à l’heure. » Plus loin, Gide évoque les prémices d’une « crise
littéraire et intellectuelle » : « “Il faut une âme“ disait Tolstoï ; ce sera le grand cri, je
pense, de l’école qui va venir ».— EA 30.
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(suite 33) Joint une lettre autographe signée de Madeleine Rondeaux : « Ce qui
domine toutes nos lectures de cet été – et peut-être toutes nos lectures en général,
c’est Guerre et Paix. Je crois qu’avec Tolstoï nous avons regardé le soleil et que nos
yeux en resteront remplis d’un peu d’obscurité pour toute autre œuvre russe »
(Cuverville, 24 octobre [18]91 ; 8 pp. in-12 sur papier de deuil).— EA 76.

34
1892.

— Réunion de trois lettres autographes signées. Uzès, [1er janvier 1892] ;
[Munich, 15 mars 1892] ; Paris, 20 juin [1892] ; ens. 12 pp. in-12 et in-8.

600 / 800 €

« Je crois décidément qu’il ne faut s’inquiéter du jugement que de ceux que l’on
estime et pour les autres, ne pas s’inquiéter de leur plaire – et c’est très difficile quand
on vit au milieu d’eux. (…) Il ne faut désirer que Dieu ; car pour toutes choses, elles
passeront avant que nos désirs s’en soient rassasiés, ou bien elles resteront lorsque
nous ne les désirerons plus. (…) O mon Dieu, quand donc viendra l’heure où Tu
m’occuperas tout entier. » (1er janvier).— EA 80, 82 et 86.

35
1892 ET 1893.

— Réunion de quatre lettres autographes signées. Belle-Isle, 25 août
[18]92 ; La Roque, 28 octobre 18]92 ; Grenade, [début avril 1893] ; 
La Roque, [fin] août [18]93 ; ens. 21 pp. in-8 et in-4.

800 / 1 000 €

André Gide passe la deuxième quinzaine d’août en Bretagne avec Henri de Régnier :
« C’est de tous les nouveaux poètes celui que j’estime le plus, et notre mutuelle
sympathie devient chaque jour un peu plus de l’amitié » (25 août). Deux mois plus
tard, Gide décrit à son ami les premières manifestations de l’amour qui le lie à sa
cousine Madeleine Rondeaux : « Quand il a fallu nous dire adieu, nous avons compris
que nous nous aimions plus profondément que jamais ; Madeleine, sitôt après, tout
en m’annonçant la possibilité d’un mariage pour elle (précisément un candidat s’est
présenté) – car elle regarde une union avec moi comme une folie – m’a écrit une lettre
navrée, plus intime, plus douce que jamais – enfin comme un aveu » (28 octobre
1892 ; on trouve à la fin des extraits de cette lettre).— EA 89, 92, 94 et 95.

36
1895.

— Réunion de sept lettres autographes dont quatre signées. La Roque,
[29 juin 1895] ; [s.l., vers le 15 juillet 1895] ; La Roque, 20 août 1895 ;
[Paris, vers le 9 septembre 1895] ; Cuverville, [26 septembre 1895 ;
[Cuverville, 26 ou 27 septembre 1895] ; [s.l., vers le 2 octobre 1895 ; ens.
27 pp. in-12 et in-8 sur papier de deuil.

800 / 1 000 €

Madame Gide est morte à la Roque le 31 mai 1895. Un mois plus tard, André Gide
annonce l’aboutissement de son projet de mariage avec sa cousine Madeleine : « Toi
qui sus ma grande tristesse, hâte-toi d’apprendre ma grande joie, sérieuse et en deuil.
Le mariage que ma mère souhaitait tant, qui ces derniers mois occupait toutes ses
pensées, va se faire. Quelques jours après la mort de ma mère bien aimée, Madeleine
et moi, nous nous sommes fiancés » (29 juin). Les lettres suivantes traitent
notamment des préparatifs du mariage.— EA 97, 99, 100, 104, 106, 107 et 108.—
Joint deux lettres autographes signées de Madeleine Rondeaux (Cuverville, 30 juin
[1895] et 21 août [1895] ; ens. 16 pp. in-12.— EA 98 et 101) ainsi qu’un faire-part
annonçant la mort de Clémence Gide, grand-mère paternelle d’André.
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37
1895.

— Réunion de trois lettres autographes signées. Neuchâtel, [21 octobre
1895] ; Saint-Moritz, 2 nov[embre 1895] ; [Saint-Moritz], 6 décembre
[18]95 ; ens. 10 pp. in-8 sur papier de deuil.

600 / 800 €

André Gide et son épouse partent en voyage de noces durant près de sept mois, dans
le Midi, en Suisse, en Italie puis en Afrique du Nord : « Nous sommes échoués à
Neuchâtel (…). Toute notre fatigue accumulée depuis notre deuil et nos fiançailles fait
à présent ses représailles ; voici le premier soir où nous sommes seuls »
(21 octobre).— EA 109, 110 et 111.— Joint une lettre autographe signée de
Madeleine Gide (Tunis, « cette porte ouverte sur la mystérieuse Afrique », 6 mars
[18]96 ; 4 pp. in-8 sur papier de deuil.— EA 112) et une lettre autographe signée de
Jeanne Rondeaux, sœur de Madeleine, félicitant Élie Allégret de la naissance de son
fils Éric (Le Havre, [début mars 1896] ; 6 pp. in-12).

38
1900-1901.

— Réunion de quatre lettres autographes signées. [Paris], 2 août 1900 ;
[s.l., début avril 1901 ?] ; Lamalou-les-Bains, [mai 1901 ?] ; Paris, [juin
1901] ; ens. 12 pp. in-12 et in-8.

800 / 1 000 €

« Dois-je abuser de ton repos et de ta solitude pour t’envoyer mon Roi Candaule [paru
aux Éditions de la Revue blanche au même moment] ? Oui n’est-ce pas… ta lettre
d’ailleurs s’informe de lui d’une manière irrésistible, et peut-être ne t’ennuiera-t-il pas
trop. La préface que j’ai eu la fantaisie d’y joindre a déchaîné contre moi toute la
critique, et j’aurais du génie que l’on n’eut pas aboyé plus » (mai 1901).— Joint trois
lettres autographes signées de Madeleine Gide (ens. 19 pp. in-12 et in-8) :
« Aujourd’hui il y a cinq ans que nous sommes mariés (…). À notre bonheur complet
manque peut-être… celui que Suzanne attend de nouveau » (Cuverville, 8 octobre
1900) ; « C’est en Algérie – la seconde ou peut-être la plus vraie patrie d’André – que
votre bonne carte l’a rejoint » (Biskra, 2 décembre 1900 ?) ; une lettre de Cuverville
écrite en 1900 (?).— Joint également une carte autographe signée d’Élie Allégret à
André Gide (La Clusaz, 16 août 1900 ; 1 p. in-12).

39
1903.

— Réunion de deux lettres autographes signées. Cuverville, 9 septembre
1903] ; Cuverville, 22 sept[embre 19]03 ; ens. 8 pp. in-12 et in-8.

600 / 800 €

« À Biskra (…) la question de la propagande des pères blancs et du triomphe de l’anti-
propagande musulmane m’avait vivement intéressé et j’avais bien pris quelques
notes et fait un peu de statistique, mais impossible de retrouver ces papiers » (22
septembre).— Joint trois lettres autographes signées de Madeleine Gide (ens. 12 pp.
in-12) : « Vous savez que le Vieux Colombier est un théâtre honnête ; honnête comme
public, public simple, de bonne foi – et honnête comme troupe » (Auteuil, s.d.) ;
Cuverville, 29 juin et 12 août 1903.

40
1908-1911.

— Réunion de deux lettres autographes signées. Cuverville, 23 sept[embre
19]08 ; [s.l., juillet 1911] ; ens. 8 pp. in-12 et in-8.

600 / 800 €

Précieuse lettre sur Maurice Maeterlinck et sa carrière littéraire : « En effet, du temps
que je l’ai connu, Maeterlinck était un robuste flamand, à l’apparence épaisse et saine,
énergique et menant de front son métier d’avocat, ses goûts d’apiculteur, de sportsman
et de lettré (…). Maeterlinck professe aujourd’hui couramment que la littérature
l’assomme, qu’il n’écrit que pour gagner de l’argent. À voir la médiocre platitude où sont
tombées ses productions depuis quelque dix ans, je ne puis croire qu’il n’y ait là qu’une
boutade » (23 septembre 1908 ; 7 pp. in-8). La seconde lettre accompagne un article de
Paul Souday sur La mère et l’enfant de Charles-Louis Philippe.

41
1917.

— Réunion de trois lettres autographes signées. [S.l.], 21 mai [19]17 ; La
Sapinière, 31 août [19]17 ; Cuverville, 23 oct[obre 19]17 ; ens. 7 pp. in-12
et in-8.

800 / 1 000 €

Lettres relatives à ses “neveux“, les fils d’Élie Allégret – « quelle place ils tiennent
aujourd’hui dans mon cœur ! » : « Marc est aussi mal qualifié que possible pour faire
un commerçant ou un homme d’affaires – Dieu merci ! mais il s’est laissé persuader
(un peu par Éric) qu’il lui importerait de gagner de l’argent le plus tôt possible et que
certain genre de culture ne l’aiderait en rien dans la vie. Je l’ai beaucoup morigéné sur
ce chapitre, convaincu que je suis qu’après la guerre l’ouverture des carrières sera
beaucoup moins étroit qu’il n’était de notre temps (…) » (23 octobre).— Joint trois
lettres autographes signées d’Élie Allégret à André Gide relatives à sa mission au
Cameroun (Duala, 4 juillet, 23 octobre et 8 novembre 1917 ; ens. 10 pp. in-8) : « Tout
va très bien (…). Mais chaque jour la tâche grandit et la responsabilité augmente ;
nous avons déjà plus de 150 églises en plein fonctionnement (…) » (23 octobre).

42
1918.

— Réunion de trois lettres autographes signées. Cuverville, 10 janvier
[19]18 ; Cuverville, 25 février [19]18 ; Cuverville, 11 décembre [19]18 ;
ens. 9 pp. in-8.

800 / 1 000 €

Lettres également relatives aux enfants Allégret. André Gide s’inquiète notamment
des études et de l’avenir de Marc, ainsi que de ses fréquentations parisiennes : « Je
ne ferais certes rien pour pousser Marc vers les lettres et le détourner des sciences,
s’il y prend (comme il semble) vraiment goût (…) » (10 janvier). « Je crois qu’elle
[Suzanne] s’exagère un peu la mauvaise influence que peuvent avoir sur lui les
camarades de Janson, les milieux riches, le quartier même que vous habitez (…). Mais
il n’en reste pas moins que Marc, autant que j’ai pu l’observer, est d’un esprit et d’un
tempérament porté singulièrement vers… mettons : vers le flirt » (25 février). « La
France toute entière, et chacun de nous est comme étouffé d’étonnement devant
l’énormité de la victoire. Et Dieu t’a conservé tous les tiens ! » (11 décembre).— Joint
deux lettres autographes signées d’Élie Allégret à André Gide durant sa mission au
Cameroun (Duala, 2 janvier et 20 mai 1918 ; ens. 6 pp. in-8 et une enveloppe) : « Que
te dire de tout ce qui me remplit le cœur ? simplement merci. Tu es l’oncle, le “vice-
père“ et il m’est très doux de sentir que tu veilles sur eux (…) » (20 mai).

43
1919.

— Réunion de quatre lettres autographes signées. [Dudelange], 30 juillet
[19]19 ; Dudelange, 5 août [19]19 ; [Dudelange], 30 août [19]19 ;
Dudelange, 11 septembre [19]19 ; ens. 9 pp. in-8.

800 / 1 000 €

André Gide est plus que jamais préoccupé par l’avenir des fils d’Élie Allégret – il tente
notamment de trouver un emploi pour Jean-Paul, par l’entremise de Mme Mayrisch –
et ses lettres ont des accents véritablement paternels : « Mais surtout, je voudrais
causer avec toi, sur le seuil de cette année nouvelle où presque chacun de ces enfants
va être appelé à prendre des décisions (où nous pour eux) grosses de conséquences
pour l’avenir » (11 septembre).— Joint un ensemble de 8 lettres autographes signées
d’Élie Allégret à André Gide, de retour en France après sa mission au Cameroun (À bord
de l’Europe, 12 avril 1919 ; Paris et la Sapinière, 28 juillet, 4, 16 et 29 août, 6, 8 et 15
septembre 1919) : « J’ai besoin de calme, de silence, de réflexion ; je voudrais retrouver
mes fils !! (…) il faut que je cause à fond avec chacun d’eux, et très doucement, pour
ne pas leur faire de mal encore. Mais ceci il le faut, maintenant, pas plus tard, pour eux
et pour moi. Tout le reste doit être subordonné, et sans que Suzanne en souffre ; non
que je veuille – je ne le pourrai ni le voudrai – la laisser à ses illusions, mais je l’amènerai
à les comprendre, eux. « Heureuses les stériles ! » (4 août).
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44
1920-1923 (?).

— Réunion de quatre lettres autographes signées. [S.l.], 29 août [19]20 ; [s.l.], 31
octobre [19]20 ; [s.l.], 9 février [1921 (?)] ; Abbaye de Pontigny, [1923 (?)] ; ens.
13 pp. in-12, in-8 et in-4.

800 / 1 000 €
« La “décade“ de Pontigny ne prend fin que le 3 ; je ne puis la quitter. Notre réunion
est cette année encore plus importante que celle de l’an passé. Je déplore que Marc
n’ait pu y assister (…). Beaucoup de liens se forment ici, des décisions, des
résolutions se prennent, et l’avenir de certains s’y dessine » (1923).

45
1925-1940.

— Réunion de quatre lettres autographes signées. A bord de l’Asie, 5
août [19]25 ; [Congo, fin août 1925] ; [Congo], 11 août [19]30 ; [Congo],
27 janvier [1940] ; ens. 7 pp. in-8 et in-4.

800 / 1 000 €
« Douala ! Oui, nous voici devant le Cameroun (…). Le peu que nous avons pu voir aux
escales, des rapports des noirs et des blancs – les récits des administrateurs et des
commerçants qui voyagent avec nous, leurs commentaires, nous invitent déjà à des
réflexions de toutes les couleurs – mais dont peu sont de couleurs rose » (5 août
1925). « Que ce billet t’apporte les vœux les plus affectueux, les plus tendres de qui,
depuis sa première jeunesse n’a jamais cessé d’être ton ami » (27 janvier 1940, veille
de la mort d’Élie Allégret).— Joint une lettre autographe signée d’Élie Allégret à André
Gide, alors en voyage au Tchad avec Marc (Paris, 4 mars 1926 ; 1 p. in-8) : « Il me
semble que vous êtes tous deux bien pris par l’Afrique, écrasante, mystérieuse,
décevante, inachevée mais si passionnément intéressante ! et si peu comprise. »

LETTRES DE MME PAUL GIDE 

À ÉLIE ALLÉGRET (1888-1895)

Ensemble de 24 lettres de Mme Paul Gide à Élie Allégret et/ou à

son épouse, toutes publiées dans l’Enfance de l’Art. Ces lettres

ouvrent une perspective originale sur la jeunesse d’André Gide,

son mal-être et sa vocation d’écrivain.

46

1888-1895.

— Réunion de 24 lettres autographes signées. La Roque, 12 décembre

[1888] ; Paris, 2 avril [18]89 ; Uzès, 1er mai [1889] ; Paris, 1er juillet [1889] ;

La Roque, 25 août [18]89 ; La Roque, 30 août [1889] ; La Roque, 29

sept[embre 18]89 ; Paris, 1er novembre [18]89 ; [s.l.], 2 décembre 1889 ;

Rouen, 31 décembre [1889] ; [Paris], 1er février [1890] ; [s.l.], 28 juin

[1891] ; La Roque, 24 [août 1891] ; La Roque, 26 août [1891] ; La Roque,

[30 août 1891] ; La Roque, 25 sept[embre 1891] ; Uzès, 13 janvier [1892] ;

[s.l.], 29 [mars 1892] ; Paris, 9 juin [1892] ; [s.l.], 4 juillet [1892] ; La

Roque, 9 août [18]92 ; La Roque, 9 sept[embre 1892] ; La Roque,

9 [octobre 1892] ; Paris, 4 mars [1895] ; ens. 168 pp. in-12 et in-8.

1 000 / 1 200 €

« Nos idées protestantes sur l’examen de soi-même développent à
outrance chez André de dédoublement, agir et se voir agir » (12 décembre
1888). « Horreur, comme Flaubert, du bourgeois, individu, idées, habitudes.
[André] est dans la phase où l’on voudrait affirmer sa personnalité, son
individualité, par son costume, ses manières, ses allures, se distinguer de
la vile multitude et être soi. (…) Le but qui l’attire toujours et de plus en
plus, c’est celui d’écrire. Il a foi en lui ; et comme ce sont ceux-là seuls qui
réussissent, il réussira » (25 août 1889). « Maintenant, il ne laisse pas que
de parler de la vie d’un artiste, des séductions qu’il peut rencontrer et… des
chutes. Artiste impressionnable, journalier du spleen – qu’il se sent très
enclin à devenir misanthrope, morose ; atteint du spleen » (28 juin 1891).
« La sublimité morale, intellectuelle dans laquelle vit l’artiste, c’est bien un
peu cette idée qui lui fait trouver si beaux les vers de De Vigny sur Moïse
(voir la vie de Vigny par Paléologue) : l’artiste se marie avec son art, et doit
s’y consacrer entièrement ; tout autre mariage l’en détourne (avec ses 22
ans j’aime mieux ce langage qui le calme et l’assagit, que tout autre[)] ;
mais je ne puis croire que ce qui est humain soit un amoindrissement de
l’individu (13 janvier 1892).— EA 12, 17, 20, 25, 31, 32, 36, 39, 41, 42, 45,
59, 66, 68, 69, 73, 81, 84, 85, 87, 88, 90, 91 et 96.Lot N° x  “Photographies”
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CORRESPONDANCE ENTRE ANDRÉ GIDE 

ET SUZANNE ALLÉGRET (1917-1930)

Cette précieuse correspondance, encore inédite, éclaire d’un jour

nouveau les relations qu’André Gide entretient avec la famille Allégret,

et plus particulièrement avec ses “neveux“. C’est durant l’absence

d’Élie Allégret, en mission au Cameroun de janvier 1917 à mai 1919,

qu’elle est la plus fournie. Suzanne, chef de famille avec six enfants, se

fait alors chroniqueuse et raconte en détail les activités de chacun, à la

demande d’André Gide qui, lui, donne des conseils. Puis, peu à peu,

cette correspondance se focalise sur Marc dont la personnalité

naissante inquiète mère et “oncle“.

47
1917-1930.

— Réunion de 35 lettres autographes signées d’André Gide à Suzanne
Allégret (21 août 1917-4 décembre 1930) et de 76 lettres autographes la
plupart signée de Suzanne Allégret à André Gide (6 janvier 1917-environ
2 avril 1921) ; ens. près de 500 pp. in-12, in-8 et in-4.

6 000 / 8 000 €

Suzanne Allégret est à Poitiers avec ses deux plus jeunes enfants pour fuir les

bombardements visant Paris et l’Est, alors que Marc est parti avec André Gide à Carantec,

en Bretagne : « Rien de vous, ni hier, ni aujourd’hui… que c’est long, que c’est triste ! que

vous êtes loin avec mon Marco, tandis que je me débats ici dans les incertitudes que je

n’arrive pas à résoudre : faut-il rester, faut-il rentrer ? Faut-il louer, ne faut-il pas ? » (3 avril

1918). Le lendemain, André Gide écrit à Suzanne : « Je goûterais ici tout le bonheur à peu

près dont cette guerre nous laisse capable – si seulement Poitiers ne pesait d’un tel poids

sur mon cœur. Marc me persuade que vous ne pourrez point y rester. Et que sera-ce alors

?.. Paris ? Oui, si le bombardement le permet ; mais il faut prévoir le licenciement des lycées

et faire tous ses projets en conséquence » (4 avril 1918). « Mais soyez tranquille, sous un

certain rapport je crois [que Marc] organise sa vie, il ne l’organise que trop je crains. Et je

crois qu’au lieu de l’exhorter à cela il faudrait plutôt “bifurquer“ un peu, et l’exhorter à

s’apercevoir qu’il existe d’autres vies, qui ont des droits aussi, et envers lesquelles il a peut-

être des devoirs (…). André, croyez-moi, je n’exagère pas, et je crois que le plaisir que vous

avez à voir son esprit ou son goût se développer, vous empêche de voir combien grandit

anormalement son propre MOI. Il faut réagir » (s.d.) ; « Votre lettre m’étouffe un peu et me

serre le cœur. Je comprends si bien, si profondément tout ce que vous me dites. Marc

n’acquerera-t-il (sic) le développement de l’esprit qu’aux dépends (sic) de celui du cœur ?

(…) Et que les plus beaux dons semblent arides si nulle charité ne les vient attendrir ! Ah !

Suzanne, que je voudrais le surveiller et le guider sans cesse ! Mais que l’on peut peu de

chose, sur ceux que l’on aime ! (22 mars 1921 ?).
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CORRESPONDANCE 

ENTRE ANDRÉ GIDE ET JEAN-PAUL, 

ÉRIC ET ANDRÉ ALLÉGRET (1914-1929)

Entre les trois frères aînés de Marc Allégret et André Gide

s’établit une correspondance familière, une franche camaraderie

épistolaire aux lettres souvent longues et denses où chacun des

trois garçons exprime ses sentiments pour son cher “oncle“,

presque un frère. On joint 11 lettres de Madeleine Gide à Jean-

Paul Allégret. L’ensemble est inédit.

48
1915-1929. 

Réunion de 18 lettres autographes signées d’André Gide à Jean-Paul (15)
et André (2) Allégret (2 août 1915-1924), de 99 lettres et cartes
autographes signées des trois aînés Allégret à André Gide dont 42 de Jean-
Paul (3 mai 1916-6 novembre 1924), 17 d’Éric (Pâques 1914-26 juin 1918)
et 40 d’André (24 septembre 1917-15 janvier 1929), et de 11 lettres de
Madeleine Gide à Jean-Paul Allégret (vers 1907-vers 1918) ; ens. plus de
400 pp. in-12, in-8 et in-4.

4 000 / 6 000 €

« [Je t’écris] pour te dire tout le bien que m’ont fait les conversations que j’ai eues
avec toi ; la joie que j’en ai ressenti et le réconfort qu’elles m’ont apportées. Je me
suis senti infiniment heureux et rapproché de toi, parce que, s’il est des choses qu’on
n’ose dire à un autre de peur qu’il ne les comprenne pas et ne partage pas votre
admiration et votre enthousiasme, il y a aussi des choses personnelles, aspirations,
sentiments, désirs, que l’on dévoile peu et difficilement (alors qu’on en aurait tant
besoin) de peur d’être incompris ou de voir s’écrouler ses rêves et ses espoirs, seul
soutien dans la réalité » (Jean-Paul, 17 juillet 1917). « Je ne sais pas si je te dirai jamais
assez, ni assez fortement, l’amour fervent que j’eus pour toi dans mon enfance. Tu
me semblais alors si grand, si lointain, si inaccessible ! (…) Ah ! si seulement alors tu
t’étais baissé vers moi, j’aurai fait ce que tu aurais voulu et t’aurai suivi n’importe où »
(Jean-Paul, 6 février 1924). « Mes pieds commencent à en avoir assez de la guerre, et
surtout de l’infanterie !! Encore un hiver de cette vie à traîner ! Quelle horreur. Enfin,
heureusement que M. Painlevé a dit que la « monotonie du sacrifice ajoutait à sa
grandeur. » Les dimensions du sacrifice vont être pyramidales ! » (Éric, 31 août 1917 ;
joint une photographie le représentant en uniforme à cheval). « Quand te reverrai-je
donc ? Il me semble que le temps passe si lentement… si… ! mais quoi ? C’est dans
huit jours. Il m’arrive parfois un tel désir de te revoir, oncle André si cher ; oh ! rien
qu’une fois pouvoir t’embrasser, ou te dire des mots si gentils – dont j’ai plein le cœur
– ou bien ne te dire rien, te regarder (…) parce que nous avons, déjà, tant de si beaux
souvenirs » (André, 13 décembre 1918). « J’ai été surpris (pardonne-moi !) de
découvrir peu à peu dans toute l’Amérique, combien tu es populaire de ce côté de
l’Océan également. Les Américains qui, bien souvent, connaissent fort peu les
écrivains européens, connaissent tous et ont tous lu quelques chose de Gide (“A.
Guide“ est la prononciation la plus courante – parfois “Dgide“ !) (…) » (André, 15
janvier 1929). « Je serais bien embarrassé de te faire le service de la Nouvelle Revue
Française : voici exactement un an qu’elle a cessé de paraître, puisque la guerre a
commencé. Le dernier no d’août contient les souvenirs de mon voyage en Turquie ; je
regrette à présent d’en avoir supprimé quelques pages qu’on eut dit aujourd’hui :
prophétiques ; mais du moins n’ai-je rien eu à modifier de mes sentiments contre les
Turcs, et je suis heureux d’avoir marqué, précisément la veille de la guerre, mon
horreur pour ce peuple et pour ce pays » (André Gide à Jean-Paul, 2 août 1915). « Ah
! mon vieux Jean-Paul, tu peux te vanter d’avoir un drôle de frère (…). Il fait à la fois
mon bonheur et mon désespoir (…). Tu le trouveras élargi, grandi, émancipé, bruni,
joyeux, harmonieux, splendide. Ah ! je voudrais lui donner tout ce qui m’a manqué
dans ma jeunesse (18 juillet 1918, durant le séjour d’André Gide et Marc Allégret en
Angleterre). « Où vas-tu aller maintenant mon cher enfant ? On se bat partout, on
avance pas à pas – et le meilleur sang de France coule… Guerre terrible, que nous
n’avons pas cherchée – guerre sacrée, parce que nous défendons la patrie en
danger… » (Madeleine Gide à Jean-Paul Allégret, 1er mai ?).

CORRESPONDANCE 

ENTRE ANDRÉ GIDE ET MARC ALLÉGRET 

(1917-1949)

Trente ans de correspondance d’un des couples les plus

légendaires de la littérature française du XXe siècle. Cette

réunion de plus de 500 lettres, aussi bien celles de quelques

lignes hâtivement griffonnées sur une page de calepin que les

“lettres-fleuves“ rédigées en plusieurs jours, recèle un trésor

d’intimité – une intimité qu’on ne trouvera pas ailleurs dans

toute la correspondance de Gide, sachant que ses lettres à

Madeleine ont disparu, brûlées par leur destinatrice à la fin de

l’année 1918. Dans ce bon millier de pages, André Gide et Marc

Allégret ouvrent leur cœur et le lecteur ne saurait rester

insensible aux sentiments qui s’en dégagent : amour filial

d’oncle à neveu ou d’aîné à cadet, amitié spirituelle de maître à

élève, amour passion d’amant à amant… un “amour-amitié“ aux

multiples facettes. 

On date généralement leur coup de foudre du 5 mai 1917. André Gide a alors près de 50
ans et Marc Allégret un peu plus de 16. Entre l’écrivain à l’œuvre déjà considérable (Les
Cahiers d’André Walter, Le Voyage d’Urien, Paludes, Les Nourritures terrestres,
L’Immoraliste, La Porte étroite, Les Caves du Vatican, etc.) mais peu connu du “grand
public“, hanté par des crises spirituelles, marié depuis plus de 20 ans à une femme peut-
être austère mais qu’il aime, et le quatrième fils du pasteur Élie Allégret, jeune homme
fragile à la personnalité brouillonne et fougueuse qui veut construire sa vie en se fondant
sur ses propres forces, une relation déjà complexe s’établit. Pour André Gide,
l’homosexualité vécue avec Marc représente certes la sortie d’une impasse amoureuse –
même s’il écrit dans son Journal : « J’aime Madeleine de toute mon âme – l’amour que j’ai
pour Marc ne lui a rien volé ». Mais, indéniablement, elle est aussi l’occasion unique de
guider un être en formation, d’accompagner la mutation physique, psychologique,
intellectuelle, morale d’un jeune homme et, peut-on dire, de revivre (ou de vivre) à travers
Marc l’épanouissement de la jeunesse. Pour Marc Allégret, cet amour est à la fois flamme,
avec sa dimension charnelle qui n’est pas occultée dans la correspondance, et initiation,
toutes deux vécues notamment au cours des nombreux voyages qu’il accomplit avec
Gide, celui au Congo par exemple dont il tirera son premier film en 1927. Mais, si l’amour
entre les deux hommes ne se démentit pas – sans compter le mariage, malheureux, de
Marc avec Nadine Vogel en 1938 et ses nombreuses conquêtes féminines – une «
émancipation progressive » de l’élève par rapport au maître marque la suite de leur relation
(on notera ainsi combien est lacunaire la correspondance de Marc pour les années 1926 à
1947. Certainement en partie disparue, elle fut aussi vraisemblablement moins fournie que
durant la période précédente). Dans ses lettres, Gide lance d’ailleurs des appels parfois
désespérés à Marc, fustigeant sans vraiment y croire son silence. Mais il n’est pas trop
exigeant : ce qu’il cherche avant tout, dans un dessein presque paternel, c’est que son
ami « donne son maximum » et réussisse sa vie. Ainsi, une de ses dernières lettres à Marc
s’achève par cet aveu discret : « Je t’aime bien » !

La présente correspondance a été publiée il y a un an par Jean Claude et Pierre
Masson (Paris, Gallimard, 2005, collection des Cahiers André Gide, no 19). Sur les 503
lettres éditées, seules cinq ne sont pas comprises dans cette réunion : deux qui ne
sont connues que d’après des catalogues de libraires (no 286 et 309) et trois qui n’ont
pas été retrouvées (no 210, 254 et 326). Cependant, on y joint dix lettres d’André
Gide à Marc (1923-1933 environ), quelques lettres de Gide à des correspondants non
identifiés et un petit reliquat de correspondance entre Marc et ses frères. Toutes ces
lettres inédites, réunies anciennement à cet ensemble, n’en ont pas été distraites.
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49
1917-1949.

— Réunion de 301 lettres autographes ou tapuscrites et cartes
autographes, la plupart signée d’André Gide à Marc Allégret (24 juillet
1917-21 novembre 1949) et de 197 lettres autographes ou tapuscrites
et cartes autographes, la plupart signée de Marc Allégret à André Gide
([14 juillet 1917]-18 juillet 1947) ; ens. 1200 pp. in-12, in-8 et in-4.

30 000 / 40 000 €

« J’aimerais beaucoup que tu m’écrives vite une bonne lettre ! Et tu sais ce que tu
pourrais faire. Tu pourrais mettre dans l’enveloppe 2 lettres. La première : ça va, ça
colle, les études, toutes ces choses (à présenter à toute réquisition des agents de
la compagnie) ; la seconde, où tu me répondrais aux questions et aux choses que je
te dis “entre nous deux“ et qui serait pour moi seul. Seulement, mets bien mon
prénom en grand qu’on ne se trompe pas !! » (Marc, 14 novembre 1917). «
Comment peux-tu croire un instant que ta fantaisie puisse m’ennuyer ou me
déplaire ? Je dirais bien qu’elle est ce que je préfère en toi, si je savais en toi préférer
quelque chose, et si je ne t’aimais pas tout entier. Je halète à l’idée de te revoir. (…)
Je me retiens pour t’écrire des choses trop folles – qui conviennent moins à mon
grand âge qu’au tien. Mais elles tourbillonnent dans ma tête et dans mon cœur… »
(André, 18 et 19 novembre 1917). « Lafcadio, Nathanaël, Immoraliste, tous trois
vous êtes en moi. Et je ne puis arriver à être tranquillement l’un de ces trois. Non,
je ne puis pas. » (Marc, 21 avril 1918). « Je voudrais que tu n’admettes en toi, rien
de ce qui enlaidit. (…) C’est contre ce qui enlaidit que je m’insurge ; c’est là ce
contre quoi je proteste. Et parfois je doute si pour moi toute la morale ne se réduit
pas à un intransigent (sic) amour de la beauté. Rien de ce qui “intéressé“ n’est beau.
Faire “danser l’anse du pannier (sic)“… mon petit ami, il faut laisser cela aux
cuisinières. Cela n’est pas digne de toi. » (André, 25 avril 1918). « Une chose
horrible, un télégramme annonce la mort d’Emmanuel [Faÿ], seul à New York. (…)
Je t’écris parce qu’il n’y a personne que toi qui puisse comprendre cela, et que je suis
tout à coup affreusement loin de tous ceux qui sont près de moi. C’est mon premier
chagrin d’amour. Je t’aime. » (Marc, 15 octobre 1923). « Je lis et relis toutes ces
feuilles, avec de grands battements de cœur. J’ai tellement pris l’habitude de toi,
que je ne t’ai pas vu partir sans déchirement. J’ai fait de grands efforts pour penser
à toi le moins possible, mais sans toi je n’ai goût à rien ; je m’ennuie. L’expérience
était à faire ; elle est faite. Je t’attends éperdument (…) » (André, 3 mai 1927). « Tu
es la seule chose ferme dans mon existence – la seule chose dont je ne puisse
douter (…) » (Marc, 30 mars 1932). « Et toi ? As-tu pu travailler un peu ? Comment
va le moral ? Il me tarde plus que jamais de te revoir. Je ne suis jamais resté si
longtemps loin de toi. Comme je ne suis pas porté aux confidences tu ne t’es sans
doute pas rendu compte de ce que tu es pour moi. Je te dis cela mal mais tant pis.
(…) Je t’embrasse de toute ma tendresse. » (Marc, 3 mai 1940). « Cher Marc, il te
faut me sentir de tout cœur et bien constamment avec toi. » (André, 11 mai 1940).
À plusieurs reprises, Gide communique à Marc une lettre d’un autre correspondant
qui peut l’intéresser. Dans la mesure du possible, on ne les a pas extraites et on
trouvera notamment deux lettres autographes signées de Maria Van Rysselberghe
(19 février 1918 et 3 octobre 1920, celle-ci incomplète), une de Jacques-Émile
Blanche (19 janvier 1919) et une de Théo Van Rysselberghe (23 février 1920).—
Joint : 10 lettres et cartes autographes dont 9 signées d’André Gide à Marc Allégret
: « Je pense à toi sans cesse et avec une angoisse grandissante. Je te sens qui
t’enlise et te noie. Je voudrais te tendre la main, te secourir. Jusqu’à quand cet enfer
va-t-il durer ? Dans quel état te retrouverai-je ? Et comment te dégager (si même
enfin tu le souhaites) de cet engrenage affreux où tu risques de laisser le meilleur
de toi sans à peine t’en rendre compte… » (1924, alors que Marc était le secrétaire
du comte de Beaumont, organisateur des Soirées de Paris ?) ; quelques lettres
adressées par Gide à des correspondants non identifiés ; quelques lettres
autographes signées de Marc à ses frères, etc., dont une belle et longue lettre à
André relative à Sara Breitenstein ; quatre lettres et cartes autographes dont trois
signées de Jean-Paul (2) et André (2) Allégret à Marc ; un ensemble de croquis à
l’encre et au crayon noir par Marc Allégret (?) avec des annotations de Gide (9 pp.
in-12, vers 1918-1920). On joint aussi un étui-boîte contenant près de 200
enveloppes autographes d’André Gide, la plupart adressées à Marc.— Une lettre en
partie brûlée et une autre conservée seulement sous forme de photocopie.

50
CREVEL RENÉ.

Réunion de 18 lettres et 3 cartes postales autographes signées et de
3 photographies représentant Crevel écrivant dans des attitudes
légèrement différentes. Berlin, hôtel am Z00, Leysin (Suisse) Grand Hôtel,
Château de Monnetier (Haute-Savoie), Charlottenburg, Klinik Aesculap,
Genève, hôtel des Bergues, ou sans lieu, 1924-1930 ou s.d. ; 40 pages in-
4 et in-folio plus 3 pages in-12.— Joint 9 enveloppes, des lettres à des
adresses diverses, certaines chez Gide. Le tout sous un étui-boîte de
percaline rouge.

1 200 / 1 500 €
Très importante correspondance confiante et amicale écrite dans les années où Crevel
soignait sa phtisie en Suisse et en Allemagne. Les lettres écrites obliquement vers le
haut d’une plume alerte s’adressent au « petit Allégro ». Elles sont riches en
confidences et en témoignages. Les noms de ses proches reviennent à tout moment :
Coconotte, Violette Murat, Tzara – qui l’a invité dans le Midi-, les Eluard, Mopse - qui
va se marier et qu’il avait voulu épouser –, Marie Laurencin – « amie non moins
parfaite » – et – naturellement et surtout – André Gide. Il a fait une conférence à
l’Université où 500 personnes l’ont acclamé. Il projette d’aller en Amérique. « Et
maintenant que l’amour (Coconot) est défendu à moi-même, par moi-même, de
grandes, de belles amitiés comme la tienne peuvent seules me redonner ce courage
lyrique sans quoi la vie ressemble à une sale raie au beurre noir ». Il y a toujours « cette
pensée de la mort qui aide à dormir et non à vivre. Mon seul regret est de ne pouvoir
dormir 24 heures par jour […] Quoi qu’il advienne j’attends la fin. Le miracle de Mopse
fut de m’aider à ne pas souhaiter cette fin prochaine ». Mopse est devenue Frau
Baronin von Ripper. Il a un chien, qu’il dessine à la plume maladroitement mais avec
humour. Des projets littéraires : Babylone et, « Donc à paraître 1°. Décembre, chez
Kra, un essai, Mon corps et moi. 2°. Juillet, chez Kra, un roman, La mort difficile ». (Les
deux ouvrages paraîtront en 1926). Les trois photographies en tirage ancien semblent
avoir été faites par Marc Allégret (220x150 et 230x170 mm). Elles sont légèrement
fixées sur bristol. 

Lot n° 11
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51
DULLIN CHARLES.— JULES ROMAINS.

Volpone, en collaboration avec Stefan Zweig d’après Ben Jonson.
200 / 400 €

Paris, NRF, 1929 ; in-12 broché couverture usagée, chemise et étui de toile.
Exemplaire de travail de Charles Dullin pour préparer la mise en scène de son
spectacle. Il est extraordinairement rempli d’annotations, d’ajouts collés, de
suppressions, de plans, de croquis etc., le tout attestant la recherche de la perfection
absolue d’un metteur en scène de génie.— Joint : 
AURIC Georges.— Volpone. Musique G. Auric. Cinq partitions manuscrites in-4 en
cahiers : Harpe I-II, 19 et 18 pp.— Trompette, 15 pp.— Flûte, 14 pp.— Celesta, 16 pp.

52
EFFEL JEAN (FRANÇOIS LEJEUNE).

Réunion de 12 ouvrages.
Paris, René Julliard, Éd. Cercle d'Art, Audin, Gallimard ; 12 vol. in-4 (sauf
2), brochés, illustrations en couleurs, envois autographes signés à André
et à sa femme Nadine accompagnés d'un croquis.

300 / 400 €

TURELUNE le cornepipeux, 1943 (sans envoi).— GENESE, 1950.— LE DIABLE ET
SON TRAIN, 1951.— LE ROMAN D’ADAM ET ÈVE : La Création de l'homme
(défraîchi), 1953.— L'École paternelle, 1954.— Le Jardin d'Éden, 1956.– Seul maître à
bord (débroché, sans envoi), 1958.— Opération Ève, 1960.— LA CREATION DU
MONDE, 1954 (en noir et sans envoi).— TOUJOURS OCCUPES, 1955 (sans envoi).—
CE CRAPAUD DE GRAIT BAVANT DU GOEMON, 1971.— Poésies et illustration de
Jean Effel (en noir et sans envoi).— LA VIE NAÏVE D’ADAM ET ÈVE (en noir).— Avec
suite en couleurs des illustrations.

53
[GIDE ANDRÉ].

Les Poésies d’André Walter (œuvre posthume).
Paris, L’Art Indépendant, 1892 ; in-8 carré de 40 pp. les deux premières
blanches, [2] ff. le dernier blanc, cartonnage rouge et noir, non rogné,
couverture.

1 000 / 1500 €

Édition originale, tirée à 190 exemplaires. Un des 180 ex. sur papier vélin teinté.
Troisième livre de Gide, devenu rare. ENVOI AUTOGRAPHE SUR LE FAUX-TITRE (à
l’encre verte) : à Marc Allégret rétrospectivement. André Gide. 1er mars 1919.

54
GIDE ANDRÉ.

Traité du Narcisse (Théorie du symbole).
Paris, L’Art indépendant, 1892 ; in-8 carré, cartonnage rouge et noir,
couverture vert pâle.

800 / 1 000 €

Première édition mise dans le commerce, tirée à 81 exemplaires. Un des 70 ex. sur
papier vélin teinté. La première parue l’année précédente n’avait été tirée qu’à 12 ex.
ENVOI AUTOGRAPHE SUR LE FAUX-TITRE : à Élie Allégret son ami André Gide.

55
GIDE ANDRÉ.

Le Voyage d'Urien suivi de Paludes.
Paris, Mercure de France, 1897 ; in-12 cartonnage noir et rouge,
couverture (un peu défraîchie). 

300 / 500 €

Première édition collective.– Dédicace autographe sur la garde : à mon ami Élie
Allégret son André Gide. Mai 1900.

53-54-58
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56
GIDE ANDRÉ.

Feuilles de route. 1895-1896.

(Bruxelles, Imprimerie N. Vandersypen, 1899) ; in-16 carré, cartonnage
noir et rouge, couverture (pet. mq au sec. plat). 

300 / 500 €

Édition originale, tirée à très petit nombre sur papier vergé. LONGUE DEDICACE
AUTOGRAPHE aux encres rouge, verte et noire sur le faux-titre : à mon vieux Marc.
On ira, dis ? André Gide. Suivent des noms de villes où Gide et Allégret semblent être
allés ensemble : Hallalin, sept. 17, Montbéliard, id., Arcis sur Aube, fév. 18, etc. Les
noms remplissent la demi-page inférieure et reprennent sur la page précédente (de
garde) pour s’achever avec Hyères, avr. 1925. Marc Allégret a écrit d’autres noms
avec dates sur 4 pages de petit format.

57
GIDE ANDRÉ.

Réunion de trois volumes dédicacés.

Paris ; 3 vol. in-12 brochés.
200 / 300 €

PHILOCTETE. Mercure de France, 1899.
Papier vergé d’Arches.— Envoi à Marc Allégret. LITTERATURE. ENGAGEE Gallimard,
1950.— Envoi à M. Allégret, « vieux et fidèle compagnon d’hier et de demain ».
L’ARBITRAIRE. P. Bettencourt, 1950.— Papier vélin d’Arches. Envoi à l’imprimeur,
peintre et écrivain Pierre Bettencourt. 

58
GIDE ANDRÉ.

Le roi Candaule, drame en trois actes.

Paris, La Revue Blanche, 1901 ; pet. in-4 cartonnage rouge et noir, non
rogné, couverture.

800 / 1 000 €

Édition originale. – Envoi autographe sur le faux-titre : à Élie Allégret 
son ami André Gide. 

59
GIDE ANDRÉ.

Charles-Louis Philippe.

Conférence prononcée au Salon d’Automne, le 5 novembre 1910. Paris,
E. Figuière, 1911 ; in-12 cartonnage noir et rouge, couverture.

150 / 300 €

Édition originale, rare.

60
GIDE ANDRÉ.

Réunion de deux ouvrages et de deux plaquettes.

Paris, in-12 et in-16 brochés. 
400 / 500 €

1. THEATRE. Saül. Le roi Candaule. Œdipe. Perséphone. Le treizième arbre. Gallimard,
1942. S. P.— Envoi : « à Marc Allégret son vieux compagnon André Gide ». 
2. LE RETOUR DE L’ENFANT PRODIGUE précédé de cinq autres traités. NRF, 1912,
couverture renforcée à l’adhésif.— Envoi autographe : « à mon cher Jean-Paul
[Allégret ( ?)] son oncle ami André Gide ».
3. LA TENTATIVE AMOUREUSE. Stock, 1921.— AMAL ET LA LETTRE DU ROI. NRF,
1924. S. P.

61
GIDE ANDRÉ.
— Rabindranath TAGORE.
The Post Office. 
Translated by Deva Arat Mukergea. Londres, Mac Millan and Co, 1914 ;
in-12, broché, sans couverture, dos renforcé avec un adhésif, contenu
dans un étui-boîte noir et rouge.

300 / 600 €

Exemplaire utilisé par André Gide pour sa traduction, qui paraîtra en 1922 puis 1924
chez Gallimard sous le titre Amal et la lettre du Roi.— Quelques marques de lecture
et annotations lui sont attribuées.

62
GIDE ANDRÉ.

— Portrait de l’écrivain dessiné par Théo van Rysselberghe monogrammé
et daté VR 1915, destiné à servir de frontispice à la troisième édition de
L’Immoraliste, Paris, G. Crès, 1917 (190x140 mm ; au trait carré : 120 x
90 mm).

1 500 / 2 000 €

PRECIEUSE EPREUVE, TIREE EN SANGUINE SUR PAPIER BLEUTE, PORTANT DANS
LE BAS CET EX-DONO AUTOGRAPHE : « à mes petits amis André et Marc Allégret
cette vilaine figure. André Gide. Avril 1917 ».
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64

GIDE ANDRÉ.

Réunion de quatre pièces dont trois autographes et une dactylographiée
signée.

200 / 300 €

1. LETTRE A DANIEL DE JULIE X. JUILLET [19]17. Manuscrit autographe recopié sur
le manuscrit original de 2 pp. in-4 très denses. (Fiction) 2. « La première édition des
Nourritures a paru au Mercure de France en [1897] ». Note de la main de Gide. 3. « Si
le cinéma m’intéresse ? Mais passionnément ». Manuscrit autographe. 2 pp. in-8. 4.
Témoignage dactylographié et signé de Gide à propos d’un accident dont Marc
Allégret a été victime. Vers 1926, 2 pp. in-4. Joint un manuscrit : Psychopathologie de
la Guerre. S.l.n.d., 3 pp. in-4.

65

GIDE ANDRÉ.

Manuscrits et notes autographes, transcriptions dactylographiques de
conversations, etc. Le tout réuni en un étui-boîte noir et rouge.

1 200 / 1 500 €

1. Scénario. Ce pourrait s’appeler L’Oroscope ou Nul n’évite sa destinée. Manuscrit
autographe signé A. G. ; 18 pages in-8.
2. Réunion de 12 fragments autographes désignés par l’incipit : « Deux pigeons
s’aimaient d’amour tendre… » ; 2 pp. in-4.— « Je vous l’ai déjà dit : les mots
usuels… » ; 2 pp. in-12.— « Nous vivons dans une sorte d’étourdissement ». 1 p. in-
8.— « La logique nous satisfait » ; 2 demi-pages in-4.— [Dialogue] : « Georgette.—
Marcel » ; 4 pp. in-folio.— « Je n’ai pas lu le livre » ; 3 pp. in-8.— « Mon cher Vaillant-
Couturier » (minute de lettre) ; 2 pp. in-8.— Quatre poèmes : « Le Lycéen ; Solstice ;
Brise marine ; L’Avenue » ; 3 pp. et demie in-4, 5 pp. in-12 oblong.— Poème « Nécra
ne va pas te confier… » ; 1 p. et demie in-8.— Poème : « Eau froide par l’ennui » ; 3
pp. et demie in-4 sur papier bleu.— « Stances à Hélène » ; in-4 oblong (au verso d’une
facture d’hôtel).— Six notules sur fragm. de papier dont une : « Sur ce papier
romain… ».— Joint : « Toutes choses sont des voiles… » 2 poèmes calligraphiés sur 5
pp. in-4 ; ne semblent pas de la main.— Joint : Gide assis, croquis au crayon, légendé
« Marc avec les meilleurs (sic) amitiés de Pam. 22.9.18 ». Pam est Paméla Fry, femme
du peintre et critique Roger Fry. Ce dernier avait fait un portrait de Gide vendu à
Londres le 3 mai 1939.
3. Entretiens radiophoniques A. Gide – Walter Amrouche. Transcription
dactylographique ; 56 ff. in-4.— Quelques corrections manuscrites.
4. Coupures de presse (près de 100) sur Gide ou contenant des déclarations de lui.

66

GIDE ANDRÉ.

Réunion de quatre volumes dédicacés.

Paris, N.R.F., 1918-1926 ; 4 vol. in-16 brochés, couvertures bleues.

200 / 300 €

PALUDES. 1920. Un des 28 ex. numérotés sur papier pur fil.— Envoi à Marc Allégret.

LE PROMETHEE MAL ENCHAINE. 1926. Un des 50 ex. numérotés sur papier de

Hollande. Envoi « à Pomme vicomtesse de Lestrange ». J. CONRAD. Typhon.

Traduction d’André Gide. 1918. Papier vergé de Rives. Envoi à Marc Allégret « en

souvenir de Lancaster ». AMYNTAS. 1926. Un des 50 ex. hors commerce sur papier

vélin de Hollande.— Envoi à Marc Allégret. 

63
GIDE ANDRÉ.

— Réunion de 21 lettres et une carte postale adressées à André Gide par
diverses personnes. Vers 1917-1920 ; ens. 60 pp. in-8 et in-4.

1 000 1 500 €
Ensemble deux lettres autographes (inédites ?) l’une signée, l’autre incomplète de
Maria Van Rysselberghe, dite La Petite Dame (1866-1959), épouse du peintre Théo
Van Rysselberghe (vers 1920), deux lettres autographes signées d’Ethel Whitehorn,
dite Whity (1894-1979), amie d’Élisabeth Van Rysselberghe (s.d.), une lettre
autographe signée d’Edmund Gosse (1849-1926), critique et écrivain anglais (3
février 1918), une lettre autographe signée de Dominique Drouin (1898-1969), neveu
et filleul d’André Gide (20 novembre 1917), une lettre autographe signée d’Élisabeth
Lemmen (s.d.), deux lettres autographes signée de Sara Breitenstein (1899-1980),
amie des frères Allégret (s.d.), quatre lettres signées de Catherine Krüger, dite Cahé
(1887-1964), cousine germaine des frères Allégret, etc.— Joint : quatre cartes
postales adressées aux Gide, un télégramme de Whity à Marc Allégret (25 décembre
1920), une lettre autographe signée de la Petite Dame à Marc Allégret relative à une
poussée d’urticaire d’Élisabeth (s.d.), un télégramme de Whity aux Van Rysselberghe
(22 avril 1920).
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67

GIDE ANDRÉ. 

La Symphonie pastorale.

(Paris, vers 1919) ; épreuves corrigées, 40 placards in-4 en ff. dans

un étui-boîte noir et rouge.

1 500 / 2 000 €

Suite sans lacune d’une page de titre et de 39 placards d’imprimerie entièrement

corrigés de la main de Gide. Ils représentent environ les deux-tiers du roman, qui

paraîtra en 1919 à « La Nouvelle Revue française. Marcel Rivière & Cie ».

Corrections typographiques, mots changés, passages supprimés ou ajoutés, etc.

JOINT LES DERNIERES EPREUVES CORRIGEES PAR GIDE APRES MISE EN

PAGE, 130 pages sur 130 feuillets in-12. Encore que toutes les corrections

indiquées sur les placards ont été prises en compte, l’auteur porte

d’innombrables retouches aux épreuves qui offrent peut-être le texte définitif.

68

GIDE ANDRÉ.

Réunion de neuf ouvrages en éditions originales.

Paris, N.R.F. sauf mention contraire, 1920-1938 ; ens. 9 vol. in-12 ou

in-8 brochés.

200 / 300 €

La Symphonie pastorale. 1920. Vélin Lafuma (qq. rouss.).— Dostoïevsky.

Jonquières, 1928. Vélin crème.— Robert. Supplément à l’Ecole des femmes.

1930. S.p.— Les Nouvelles Nourritures. 1935. Vélin de Lafuma.— Geneviève.

1936. S.p.— Eugène Dabit. 1936. Tiré à part à 20 ex. sur vélin pur fil (no 1).—

Retour de l’U.R.S.S. 1936. S.p.— Retouches à mon Retour de l’U.R.S.S. 1937.

Vélin pur fil.— Deux récits. Jeunesse. Aqua Santa. 1938. 1/16 vergé d’Arches. 

69

GIDE ANDRÉ. 

Corydon. 

(Paris, vers 1922) ; épreuves corrigées. 178 placards in-16 en ff. et

4 ff. in-8 de notes diverses dans un étui-boîte noir et rouge.

1 500 / 2 000 €

ÉPREUVES CORRIGEES DE LA MAIN DE L’AUTEUR DE LA TROISIEME EDITION

DE CORYDON. Les deux premières tirées à 22 exemplaires et à 21 exemplaires

avaient paru sans nom d’auteur ni d’éditeur en 1911 et 1920. Celle-ci la première

mise dans le commerce paraîtra revue et corrigée chez Gallimard en 1924

(préface inédite datée 1922, ici présente). NOMBREUSES INTERVENTIONS

AUTOGRAPHES DE GIDE COMPORTANT DES CORRECTIONS, DES AJOUTS ET

DES SUPPRESSIONS. Elles sont accompagnées d’un fragment autographe (« Je

l’avais laissé discourir tout son soûl… », 1 p. in-12) et de 2 pages in-8 d’« œuvres

du même auteur » énumérant vingt-deux ouvrages et annonçant Les Faux

monnayeurs. Roman en préparation. 

71172420 DIGARDint (cinema)  13/11/07  19:39  Page 19



20

70
GIDE ANDRÉ

Si le grain ne meurt.

(Paris, vers 1924) ; épreuves corrigées, 163 placards sur 163 ff. gr. in-8
étroit chiffrés 74 - 236 en ff. sous étui-boîte noir et rouge.

1 200 / 1 500 €
Ces placards corrigés préparent la troisième édition de Si le grain ne meurt, qui
paraîtra chez Gallimard en 1924 en trois volumes après avoir connu en 1920 et 1921
deux éditions fragmentaires hors commerce tirées à 12 et 13 exemplaires. Ils
comprennent la plus grande partie du tome deuxième (sur trois). Avec sa minutie
habituelle Gide retouche le texte de sa main d’un bout à l’autre, corrigeant les
coquilles, revoyant les dispositions graphiques, modifiant des noms propres, récrivant
des phrases, supprimant d’importants passages qui restent lisibles, collant des ajouts
dactylographiés, etc. – Joint 3 pages dactylographiées et une lettre signée de Charles
disant : « Voici les épreuves avec le complément dactylographié…me les renvoyer le
plus tôt possible afin que je les donne à Grasset… » Joint aussi d’autres épreuves du
même texte après mise en page, soit 250 pages in-16 sur 250 feuillets (moins les
pages 200 à 207) sous étui-boîte de même type.

71
GIDE ANDRÉ.

— CATALOGUE DE LIVRES ET DE MANUSCRITS PROVENANT DE LA
BIBLIOTHÈQUE DE M. ANDRÉ GIDE. Avec une préface de M. André Gide.
Paris, Éd. Champion, 1925 ; in-8 broché.

300 / 400 €

La vente de cette bibliothèque créa un malaise dans le monde des lettres parisien, car
les livres offerts à Gide avec des dédicaces flatteuses par des auteurs en vue se
vendirent très cher. Gide avait ajouté des exemplaires de ses propres œuvres dont les
éditions originales étaient devenues rares. « Ils pourront amuser quelques bibliophiles,
mieux capables que moi de les apprécier » dit-il dans la préface.— UN DES
35 EXEMPLAIRES DU TIRAGE DE TETE SUR PAPIER DE HOLLANDE.— Joint : 
[APOLLINAIRE Guillaume]. Première exposition d’art nègre et d’art océanien.
Organisée par Paul Guillaume. Catalogue. Paris, 1919 ; plaquette in-8 brochée.—
Édition originale de la rare préface de quatre pages de Guillaume Apollinaire, « À
propos de l’art des Noirs ». On lit d’une grande écriture (celle de Marc jeune ?) :
« Oncle André. Samedi 17 mai 19 ».

72
GIDE ANDRÉ.

Voyage au Congo.
Paris, Gallimard, 1927 ; épreuves corrigées, 254 pp. en ff. sous étui-boîte
noir et rouge.

800 / 1 000 €

DERNIERES EPREUVES CORRIGEES PAR ANDRE GIDE. Elles portent le cachet de
l’imprimeur F. Paillart du 10 au 31 mars 1927 (l’achevé d’imprimer indique 00 avril
1927). Gide a encore apporté d’ultimes et importantes corrections aux pages 53, 59,
60, 248, 249, 250, 251, 252, supprimant les deux dernières pages. Il a écrit toujours
de sa main « Épreuves incomplètes ». (Elles ont cependant été complétées).

72 A
GIDE ANDRÉ. 

Voyage au Congo suivi de Retour du Tchad  

illustré de soixante-quatre photographies inédites de Marc Allégret. 
Paris, Gallimard, 1929; gr. in-4 broché (dos cassé). Un des 21
exemplaires hors commerce sur papier velin d'Arches (marqué i).

200 / 300 €

73
GIDE ANDRÉ. 

Réunion de trois dossiers regroupant le manuscrit dactylographique
corrigé du Retour du Tchad, le manuscrit et divers états des Villages des
tribus Massas, des rapports dactylographiés sur les colonies, etc. En tout
environ 200 pages in-12, in-8 et in-4 contenues dans un étui-boîte noir et
rouge.

1 200 / 1 500 €

1. RETOUR DU TCHAD. 135 ff. in-4, dactylographiés (plusieurs frappes), représentant
la deuxième partie du livre. Ce semble être la dactylographie originale à partir de
laquelle Gide redécouvrant son texte procède à d’innombrables modifications :
corrections, suppressions, ajouts, pose de becquets… Le livre paraîtra en 1928 chez
Gallimard sous le titre Le Retour du Tchad suite du Voyage au Congo en 253 pages.
Signature de Gide à la fin. 2. LES VILLAGES DES TRIBUS MASSAS. 1927. Dossier
comprenant le manuscrit autographe signé, 5 pages in-4 très raturées avec ajouts,
suppressions et nombreuses retouches, une dactylographie signée et corrigée (4
pages in-4), les épreuves corrigées (4 pages, quelques corrections). Cet article paru
dans L’Illustration en 1927 est accompagné d’un chapeau censé écrit par la rédaction
mais de la main même de l’auteur. Il s’y trouve en outre 7 pages autographes du
contenu des cantines, 7 pages autogr. de notes du procès Sambry (Brazaville, août
1925), Le Boubandjida une page mi-dactyl. mi-autogr., 2 autres pages autographes et
différents textes dactylographiés. 3. RAPPORTS SUR LES COLONIES. Réunion de 10
pièces dactylographiées dont sept anonymes et trois portant des corrections de la
main de Gide : « Projet de note sur le travail indigène » (3 pages), « Note pour M.
Junod » (3 pages), « Les routes en A.E.F. » (5 pages).

70
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74
GIDE ANDRÉ. 

Le Retour du Tchad. 

(Paris, vers 1927) ; épreuves corrigées ; 201 pp. in-8 (moins les pp. 17-
32, 39-42), plus nombreux placards en double.

1 200 / 1 500 €
ÉPREUVES D’IMPRIMERIE DU RETOUR DU TCHAD PORTANT DE NOMBREUSES
CORRECTIONS AUTOGRAPHES DE GIDE de la page 129 à la page 201 : corrections
typographiques, mots et phrases changés. A la page 184 deux paragraphes sont
biffés et remplacés par une dactylographie épinglée, elle-même encore corrigée. Les
cachets de l’imprimeur F. Paillart sont datés du 12 octobre au 4 novembre 1927. Un
jeu de placards presque complets est ajouté.

75
GIDE ANDRÉ. 

Le Retour du Tchad. 

Suite du Voyage au Congo. Carnets de route. Paris, Gallimard, 1928 ; in-
12 cartonnage noir et rouge, couverture (un angle réparé).

300 / 600 €
Édition originale. Exemplaire de presse.— Envoi autographe sur le faux-titre : à Élie
Allégret son ami André Gide.

73

76
GIDE ANDRÉ. 

Paris, le Capitole, 1928 ; in-4 cartonnage rouge et noir, non rogné,
couverture et dos (celui-ci doublé). 

600 / 800 €

Édition originale de cet hommage à André Gide. Textes de P. Valéry, Fr. Mauriac,
Montherlant, P. Morand, R. Martin du Gard… Nombreux portraits dont un, inédit, par
Foujita. Un des 200 exemplaires numérotés sur papier Madagascar réservé à André
Gide. ENVOI AUTOGRAPHE DE GIDE EN TETE : Exemplaire de mon compagnon Marc
Allégret de la part de André Gide et de Gust. Pigot (le directeur du Capitole).

77
GIDE ANDRÉ. 

œuvres diverses provenant de la bibliothèque de Marc Allégret. 
Paris, 1929-1967 ; ens. 10 vol. in-12 et in-8 brochés.

200 / 500 €
Le roi Candaule. Gallimard, 1930. Papier de Hollande.— Le voyage d’Urien. Gallimard,
1929. Papier de Hollande.— Le roi Candaule. Gallimard, 1930 (autre couverture ;
alfa).— Pouchkine. Récits traduits par André Gide. Gallimard, 1935. Alfa.—
Shakespeare. Hamlet traduit par André Gide. Gallimard, 1946. Cartonnage Paul
Bonet.— Les pages immortelles de Montaigne choisies et expliquées par André Gide.
Corrêa, 1939.— André Gide-André Rouvergue. Correspondance. 1909-1951. Mercure,
1967. Envoi de Cl. Martin le commentateur à Marc Allégret.— Les Poésies d’André
Walter. Médecins bibliophiles, 1929.— L’Immoraliste. Lausanne, Guilde du Livre, 1951.
Envoi de la préfacière Yvonne Davet à Marc Allégret.— Et nunc manet in te.
Neuchâtel, Ides et Calendes, 1947.

71172420 DIGARDint (cinema)  13/11/07  19:43  Page 21



22

78
GIDE ANDRÉ. 

œuvres diverses provenant de la bibliothèque de Marc Allégret. 
Paris, 1930-1969 ; 12 vol. in-12 et in-8 brochés.

200 / 300 €

Oscar Wilde. In memoriam. Mercure, 1946.— L’Immoraliste, roman. Mercure, 1945.—
Pouchkine. Récits traduits par André Gide… Gallimard, 1935.— Deux interwiews
imaginaires. Charlot, 1946.— André Walter. Cahiers et Poésies. œuvres
représentatives, 1930.— La tragédie de Hamlet… Acte premier traduit par André Gide.
La Tortue, 1930. Ex. no 1, sur papier de Chine, au nom de la comtesse de Lestrange.—
Ne jugez pas. Gallimard, 1969.— Paludes. Lausanne, Mermod, 1946.— A. Gide-A.
Suarès. Correspondance. 1908-1920. Gallimard, 1963.— Courage. Stuttgart, 1951.
Fac-similé du manuscrit. Ex-dono d’Yvonne Davet à Marc Allégret.— Notes sur Chopin.
L’Arche, 1949.— Prétexte. Cahier André Gide. Paris, no 1, 15 février 1952.— Joint : 
ALTERES R. M. L’Odyssée d’André Gide. Paris, Nouvelle édition, 1951.— Ens. 13 vol.

79
GIDE ANDRÉ.

— Joseph CONRAD.
Thyphon.
Traduit de l’anglais par André Gide. Dix-huitième édition. Paris, Gallimard,
(vers 1932 ?) ; épreuves corrigées de 241 pp. en ff. sous étui-boîte.

1 000 / 1 200 €

Dernières corrections de la main de Gide d’une rédition de sa traduction de Typhon,
qui paraîtra chez Gallimard en 1932. Outre les coquilles, il y a encore tout au long du
texte (qui est complet) des substitutions de mots, des arrangements de phrases, des
ajouts et des repentirs attestant le persistant souci de la perfection.

80
GIDE ANDRÉ. 

Réunion de 8 lettres autographes signées à Nadine Vogel, épouse de Marc Allégret.
1937-1944 ; ens. 12 pp. in-12 et in-8.

1 000 / 1 500 €

Lettres à l’actrice Nadine Vogel qui avait épousé Marc Allégret le 18 octobre 1938
après avoir emménagé avec lui dans le courant de l’année 1937. « Depuis deux jours,
Roger Martin du Gard m’a rejoint à Cabris (il loge à l’auberge du village) ; nous
remuons ensemble nos souvenirs du Cap d’Antibes et ne tarissons sur votre
gentillesse à tous deux. Quel extraordinaire oasis de joie, de confort et d’harmonie
vous avez su créer, en dépit de l’oppressante atmosphère ! Jean Schlumberger est
également près de nous. J’ai transmis à André Dubois d’affectueux messages de
nous tous. Consulté Jean S. sur les sujets possibles de scénarios pour Marc ; mais il
se montre aussi sec que moi. En attendant le “grand sujet“, qu’il travaille à l’excellent
projet d’Achard et ne laisse pas ce dernier s’embelloter par trop. » (Cabris, 21 août
[1940 ?]). À ce moment-là, Marc Allégret, réfugié comme Gide dans le Sud, travaillait
avec Marcel Achard à Parade en sept nuits. Belle lettre sur la mort de Paul Vaillant-
Couturier, beau-frère de Nadine (Paris, 22 octobre [1937]).— Joint du même une
lettre autographe signée et trois lettres tapuscrites dont deux avec corrections
autographes et une signée, à Lucien Vogel, directeur de presse, éditeur et beau-père
de Marc Allégret (Fès, Alger, 13 janvier-25 avril 1944 ; ens. 4 pp. in-4), toutes relatives
au « très regrettable texte de Klaus Mann au sujet de Marc » et à la maladie de
Nadine, ainsi qu’une lettre autographe signée au comédien Pierre Feuillère relative à
Œdipe (Tunis, 2 octobre 1942). 

81
GIDE ANDRÉ. 

Journal. 
1889-1939. Paris, N.R.F., 1939 ; in-12 de 1356 pp. sur papier bible, en ff.,
sous étui boîte noir et rouge.

600 / 800 €

Dernières épreuves corrigées par Gide du texte complet du Journal. Après sans doute
bien des lectures et des relectures des 1350 pages d’un texte très dense, Gide trouve
encore ici cinq corrections à faire touchant l’orthographe ou le style. Il indique en
outre, en tête, une correction à faire p. 783 : « dernière ligne = bénéolente » (et non
bénévolente).

82

GIDE ANDRÉ. 

Récits, romans, soties.

Paris, Gallimard, 1948 ; 2 forts vol. pet. in-4, cartonnages de l’éditeur
décorés d’après une maquette de Paul Bonet, étui.

200 / 300 €

Édition ornée de 60 compositions en couleurs de A. Derain, R. Dufy, J. Hugo,
Touchagnes, Y. Brayer, Van Dongen, Dignimont… Portrait par Dunoyer de Segonzac.—
Exemplaire de Marc Allégret.

83

GIDE ANDRÉ. 

Réunion de sept ouvrages le concernant, tous dédicacés à Marc Allégret sauf
indication contraire. 

Paris ; ens. 8 vol. in-12 et in-8 brochés.
200 / 300 €

DAVET Y. Autour des Nourritures terrestres. N. R. F., 1948. DELAY J. La jeunesse
d’André Gide. N. R. F., 1957 ; 2 vol.— Envoi à Yvonne de Lestrange GRENIER F.
Réponse à André Gide. Amis de l’U.S., 1936 (sans envoi). HERBART P. A la recherche
d’André Gide. N.R.F., 1952 (sans envoi). NAVILLE A. André Gide. Genève, 1952.
PIERRE-QUINT L. André Gide. Stock, 1952. SACHS Maurice. André Gide. Denoël,
1936.

84

GIDE ANDRÉ. 

Entretiens.

Réunion de neuf dossiers contenus dans un étui-boîte noir et rouge.
300 / 500 €

Dactylographies ou doubles de dactylographies pour la plupart : Conversation Gide –

Maurice Garçon. 19 déc. 1950 ; 22 pp. (Transcrit d’une bobine Webster. N’a pas été

filmé).— Conversation Gide - Drouin - Allégret. 19 avril 1950 ; 8 pp. Ajout manuscrit.—

Conversation Gide - Roger Vadim. 11 déc. 1951 ; 16 pp.— Conversation Gide - Jean

Schlumberger : Débuts de la NRF. Très annoté ; 9 pp. (2 états).— Conversation Gide

– Herbart. 22 déc. 1950 ; 11 pp. (plusieurs états annotés).— Dialogue Gide - Sartre.

14 juin 1951 ; 3 pp.— Conversation Gide - Annick Morice. Décembre 1950, au sujet de

Chopin ; 5 pp.— Promenade dans l’appartement. Notes prises par Allégret pendant la

projection ; 10 pp. (plusieurs états, annotés).— Introduction. 9 avril 1951 ; 15 pp.—

Joint un dossier de Documents divers en relation avec Gide : programmes de théâtre,

factures à son nom, doubles de lettres, etc., etc.

85

GIDE ANDRÉ. 

Ainsi soit-il ou Les Jeux sont faits. 

Tapuscrit corrigé préparé pour l’imprimeur. Chitré, juillet (49 – corrigé à
l’encre en : 1950) ; in-4 de 139 pages mal chiffrées 145 imprimées sur 139
feuillets, broché, couverture semi-souple, dos de toile.

1 500 / 2 000 €
TAPUSCRIT ORIGINAL ENTIEREMENT CORRIGE PAR TROIS PERSONNES DONT GIDE
LUI-MEME : coquilles, mots manquants restitués, expressions modifiées, passages
supprimés ou ajoutés, etc. L’ouvrage est ainsi dédié : « à ma fille CATHERINE JEAN
LAMBERT ».
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88

HÉRIAT PHILIPPE. 

L’Innocent. 

Paris, Gallimard, 1954 ; in- 8 broché. 

100 / 200 €

Service de presse.— Envoi autographe signé à André Bernheim.— Joint du même,
même éditeur :
LE SECRET DE MAYERLING. 1982.— Envoi au même.— Joint :
Edmonde CHARLES-ROUX. Oublier Palerme. Grasset, 1967.— Envoi autographe
signé à Marie-Claude Vaillant-Couturier, février 1968.

89

HÉRONDAS.

Mimes. 

Traduits par Jacques Dyssord. Paris, Denoël et Steele, 1930 ; pet. in-4
broché, chemise et étui.

100 / 200 €

Édition ornée de 19 GOUACHES DE CARLO RIM TRES BIEN COLORIEES AU POCHOIR.
Un des 50 exemplaires tirés sur papier vergé de Hollande. EX-DONO AUTOGRAPHE
SIGNE DE CARLO RIM A L’EDITEUR LUCIEN VOGEL.— Petites piqûres sur les
tranches.

90

IMPRESSIONS D’ÉPINAL ET DE PONT-A-MOUSSON. 

Réunion de 86 plaquettes destinées aux enfants. Epinal, Pellerin ; Pont-
à-Mousson, Louis Vagné ; Marcel Vagné, fin du XIXe siècle ; ens. 86
plaquettes in-16 (69) et in-8 (17), brochées ou cousues, couvertures en
couleurs, réunies sous trois chemises et deux étuis de percaline rouge.

300 / 400 €

Série brillante (17), Série bleue (16), Série favorite (3), Série or (12), Série des
Enfants sages (9), Petite bibliothèque enfantine (11), etc. Les couleurs sont
chromolithographiées ou appliquées au pochoir.— RARE ENSEMBLE, BIEN
CONSERVE.

91

JEANSON MARCEL. 

Entrée des Artistes. Dialogues de Marcel Jeanson. 

Paris, 1938. Réunion de 6 dossiers ou tapuscrits du scénario sous
chemise à dos de toile jaune et étui.

600 / 800 €

1. Correspondances relatives au film, notes prises au Conservatoire (problème pour
obtenir le scénario de Jeanson qui traîne les pieds) ; une centaine de pages.— 2.
Construction détaillée. Dactylographie, 70 pages annotées par Marc Allégret.— 3.
Distribution, 27 pp. annotées.— 4. Le Jeu de la vérité. Dialogues de Henri Jeanson.
Avril 1938 (Premier titre, non retenu, de Entrée des Artistes). Scénario dactylographié
sur papier extra-fin, 257 pp. entièrement annotées par Allégret : suppressions, ajouts,
corrections.— 5. Entrée des Artistes ; scénario dactylogr., 280 pages encore très
annotées par Allégret.— 6. Dernier état du scénario, 221 pages plus feuillets annexes.
Quelques corrections

84

86
GIONO JEAN. 

Chroniques. Noé. 
Paris, La Table ronde, 1947 ; pet. in-8 broché.

200 / 500 €

Édition originale (S.P.).— ENVOI AUTOGRAPHE SIGNE DE L’AUTEUR à Marie-Ange, à
André Rosch, Manosque, mars 48.— Joints :
CENDRARS Blaise. Blaise Cendrars vous parle… Paris, Denoël, 1952 ; pet.
in-8 broché.— Édition originale. ENVOI SIGNE « BLAISE » A LUCIEN ET A
COZETTE.
RILKE Rainer Maria. Poésie. Traduction de Maurice Betz. Paris, Émile-Paul,
1938 ; in-8 broché.— Édition originale (S.P.). Envoi de M. Betz à Mme Pierre
Ancillon.
DUHAMEL Marcel. Raconte pas ta vie. Paris, Mercure de France, 1972 ; fort vol. in-8
broché.— Édition originale.— Envoi de l’auteur à Françoise Mohrt. 

87
GIROUD FRANÇOISE. 

Réunion de trois scénarios de films en cinq versions. 
[Paris, vers 1953-1955] ; ens. 5 cahiers in-4 brochés sous chemise et étui
décoré.

600 / 800 €

1. MEMOIRES DE POISSON ROUGE. Manuscrit autographe complet d’une grande
écriture de 110 pp. (À la suite un petit conte de Noël sans titre, 8 pages).— Joint :
Dactylographie complète de Poisson rouge, 43 pages. 
2. JULIETTA, d’après le roman de Louise de Vilmorin. Adaptation et dialogues de
Françoise Giroud. Mise en scène de Marc Allégret. Paris, Indus Films, vers 1953 ; 191
pages ronéotypées sur 191 ff.— Joint : JULIETTA. Scénario dialogue. Ibid., id., 17 avril
1953 ; 140 pp.— Quelques corrections attribuables à Marc Allégret. 
3. L’AMANT DE LADY CHATTERLEY [de D. H. Lawrence]. Continuité détaillée par
Françoise Giroud. Paris, 30 juin 1954 ; 106 pp. in-4. 
Joint trois lettres signées de Françoise Giroud à Marc Allégret.
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92
KLOSSOWSKI PIERRE. 

Le Souffleur ou le Théâtre de Société. 

Roman.
Paris, J.J Pauvert, 1960 ; in-12 broché.

200 / 300 €
Édition originale. Exemplaire de presse.— ENVOI AUTOGRAPHE SIGNE DE L’AUTEUR
A MARC ALLEGRET « EN TOUTE AFFECTION ».— Joint du même : LA REVOCATION
DE L’ÉDIT DE NANTES. Récit. Paris, Éd. de Minuit, 1959 ; in-12 broché.— Édition
originale, tirée à 1500 ex. numérotés sur papier vélin supérieur.— ENVOI
AUTOGRAPHE SIGNE DE L’AUTEUR A MARC ALLEGRET « DANS LA JOIE DU
REVOIR ».

93
LACRETELLE JACQUES DE. 

L’Âme cachée. 

Paris, Gallimard, 1928 ; in-12 broché, couv. effrangée.

200 / 500 €
Édition originale. Exemplaire de presse. ENVOI AUTOGRAPHE SIGNE DE L’AUTEUR A
MARC ALLEGRET « qui devait me réconcilier avec le cinématographe en tirant un film
d’une de ces nouvelles ».— Joints du même : LA BONIFAS. Ibid., id., 1925 ; in-12
broché.— Éd. originale. Ex. de presse.— ENVOI AUTOGRAPHE SIGNE DE L’AUTEUR
A M. ALLEGRET. LA BELLE JOURNEE. Paris, au Sans Pareil, 1925 ; in-12 carré
broché, dos pâle.— Éd. originale ornée de 6 eaux-fortes originales de Chas Laborde.—
Papier vélin Lafuma.— ENVOI AUTOGRAPHE SIGNE DE L’AUTEUR A M. ALLEGRET.

94
MALLARMÉ STÉPHANE. 

Madrigaux. 

Paris, Cercle du Livre précieux, (1960) ; in-4 en ff., couverture chemise et
étui décoré. 

100 /300 €
Édition ornée de 25 CHARMANTES COMPOSITIONS A PLEINE PAGE DE RAOUL
DUFY AQUARELLEES AU POCHOIR EN COULEURS VIVES ET LUMINEUSES.— Papier
vélin pur fil (no 851). Cette édition tirée sur meilleur papier reproduit celle de 1920.

95
MARTIN DU GARD ROGER. 

Réunion de 92 lettres autographes signées à Marc Allégret (dont quelques cartes
postales). 

Paris, Bellême (Le Tertre), Cassis, Cap d’Antibes, Nice, 23 juillet 1925-20
juin 1955 ; ens. environ 170 pages pour la plupart in-8 et 20 enveloppes
conservées.

1 500 / 2 000 €
IMPORTANTE CORRESPONDANCE AMICALE POURSUIVIE PENDANT PLUS DE
TRENTE ANS. Martin du Gard écrit le plus souvent de sa propriété du Tertre près de
Bellême (Orne), d’où il lance des invitations pour réunir Gide, Allégret, de Coppet,
Ernst Curtius, Mme Théo van Rysselberghe… Il conservera sous condition les clichés
que Marc prendra pendant son séjour au Congo (1925) jusqu’à son retour. À travers
les libres formules de l’amitié le littérateur réapparaît sous de jolies phrases élaborées,
particulièrement pendant le voyage d’Afrique. Il aimerait assister au tournage d’un
des films d’Allégret, lui suggère, en plaisantant, d’entrer en vue de mariage en relation
avec Denise van Moppès, « unique héritière d’une vieille famille hollandaise ayant des
concessions à Java », attend qu’il lui explique le fonctionnement d’un Pathé-Baby

92

95
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(suite 95) 
offert par son frère, évoque Colline de Giono qu’il trouve un très beau livre ; il songe
aussitôt « à l’extraordinaire film qu’on pourrait en tirer ». Lui-même prépare pour
Allégret des scénarios qui ne semblent pas l’intéresser : « Frère et sœur », « Paysans
» (cf. le manuscrit dactylographique ci dessous). Il le félicite sur son mariage (1938),
puis : « Le départ de Christiane me remue profondément. J’ai plus que jamais besoin
de solitude et de silence ». « Les Allégret ont une fille ! Alleluia ! » (3 juil. 1942). Les
lettres des années de guerre reflètent la morosité générale. Plusieurs d’entre elles
sont adressées à Nadine, femme d’Allégret, et l’on suit l’évolution incessante de sa
maladie. Un directeur de revue demande le film sur le voyage au Congo pour organiser
des représentations. Il se replonge dans les Thibault, reçoit avec enthousiasme le
projet de film d’après La Bête humaine, « qui fait paraître fade toute notre littérature
d’aujourd’hui », fait de vifs éloges de L’Arlésienne d’Allégret (22 avr. 1942),
recommande un excellent et délicat critique Jean Blanzat et un remuant jeune homme
parrainé par Cocteau, Roger Stéphane, doué pour faire des dialogues vifs et
spirituels… À la fin un long passage sur la santé de Gide, qui décline… Dans une lettre
annonçant l’envoi de Paysans, il rapporte des jugements d’amis : « Jean
[Schlumberger] l’a lu et Mme Théo [van Rysselberghe]. Ils me confirment dans l’idée
que ce film a quelque mérite. C’est une fresque paysane quelquechose de noir et
blanc, un large fusain et qui peut avoir assez grande allure ». Mais le projet de film
n’aboutissant, il dit : « J’enfouis mon gros manuscrit dans le tiroir fosse commune ».

96
MARTIN DU GARD ROGER. 

[Le Film parlant français]. 
Paris, janvier 1930 ; 7 pages in-4 dont quatre autographes et un petit
dossier dactylogr. sur le même sujet.

500 / 600 €

Étude en vue de remédier à la crise survenue dans le cinéma français lors du passage
du cinéma muet au cinéma parlant. LE TEXTE DE LA MAIN DE MARTIN DU GARD
COMMENCE AINSI : “Huit écrivains français MM. Édouard Bourdet, André Gide, Jean
Giraudoux, Roger Martin du Gard, André Maurois, Paul Morand, Jules Romains, Jean
Schlumberger, émus par la crise où semble actuellement sombrer le cinéma français,
et persuadés qu’il est encore temps d’y chercher remède, se sont spontanément
groupés pour étudier, avec M. A. Blague-Belair député et M. Marc Allégret, la situation
en France au début de cette année 1930. Suivent les observations et mesures
préconisées.— Joint la version dactylographiée mise au net et complète, une lettre
dactyl. de J. Romains et quelques autres documents y relatifs.

97
MARTIN DU GARD ROGER. 

Frère et sœur (Film non parlant mais sonore). 
Vers 1930. Manuscrit dactylographique de [26] ff., 137 ff., 36 ff., [2] ff.,
cartonné dos toile.

200 / 300 €

Scénario de film apparemment inédit. Dactylographie originale de l’époque portant
quelques corrections manuscrites.

98
MARTIN DU GARD ROGER. 

Réunion de trois ouvrages en éditions originales (exemplaires de presse).
Paris, Gallimard, 1928, 1929, 1933 ; 3 vol. in-12 brochés.

150 / 250 €

LA GONFLE. Farce paysanne.— Envoi à Marc Allégret sur l’« hommage de l’auteur
absent de Paris ».
VIEILLE FRANCE. Inscription de l’auteur à Marc Allégret sur la même carte-hommage.
LES THIBAULT. T. VI : La mort du père. Envoi de l’auteur : « à Marc qui ne me lit pas ».

99
MARTIN DU GARD ROGER. 

Notes sur André Gide. 1913-1951. 
Paris, Gallimard, 1951 ; in-12 broché.

200 / 300 €

Édition originale. Exemplaire de presse.— Dédicace autographe signée de l’auteur : « à
Marc [Allégret] en souvenir de ces jours de février où nous avons été si proches dans
le chagrin… » Gide était mort le 19 février 1951. 

100
MARTIN DU GARD ROGER. 

Commentaire autographe sur le reportage au « Tertre » (sa propriété) fait
pour être incorporé dans le film sur André Gide. Paris, avril 1951 ; 5 pages
in-4 oblong, une lettre autographe, des dactylographies et papiers divers
liés à l’affaire. Le tout contenu dans un étui-boîte noir et rouge. 

400 / 500 €

« Pendant l’été de 1929, quelques amis s’étaient réunis chez Roger Martin du Gard
dans sa propriété de Bellême, pour y fêter le retour en France du gouverneur de
Coppet… André Gide était venu y retrouver son ami… » Martin du Gard remplit ainsi
cinq grandes pages de souvenirs sur la présence enchanteresse de Gide chez lui. Puis
il s’arrête court et envoie une lettre à Marc Allégret (jointe) pour lui dire qu’il ne peut
continuer : « Je ne sais rien foutre sur commande… » Joint des versions
dactylographiées avec indications de mise en scène.

101
OBALDIA RENÉ DE. 

Réunion de deux ouvrages. 
Paris, 1966 ; 2 ouvr. en 3 vol. in-12 brochés.

150 / 200 €

CHOIX DE TEXTES. Prose et théâtre. Julliard.— ENVOI AUTOGRAPHE DE L’AUTEUR
A MARC ALLEGRET. Obaldia a corrigé deux coquilles dans la préface de J. L. Bory.
THEATRE. Grasset, 2 vol.— ENVOI AUTOGRAPHE DE L’AUTEUR A MARC ALLEGRET
AU TOME I.

102
PAGNOL MARCEL. 

Marius, pièce en quatre actes. 
Paris, Nouvelles éditions Fournier, s.d., in-8 en feuilles, chemise rempliée,
étui (dos passé).

200 / 500 €

Édition ILLUSTREE PAR DUBOUT DE DESSINS AQUARELLES AU POCHOIR.-– Un des
quelques exemplaires hors commerce. Envoi autographe de Pagnol à Nadine Allégret,
signé et daté 1946.

103
PAGNOL MARCEL. 

Réunion de huit ouvrages portant tous de belles dédicaces de l’auteur à Nadine
Bernheim. 
Paris ou Monaco, 1947-1954 ; ens. 6 vol. in-12 brochés.

300 / 500 €
LA FEMME DU BOULANGER (d’après J. Giono). M. Pagnol, 1938. LES SCHPOUNTZ.
M. Pagnol, 1938. HAMLET. (Trad. et préf. M. Pagnol). Nagel, 1947. CRITIQUE DES
CRITIQUES. Id., 1949. MANON DES SOURCES. Prod. de Monte-Carlo, 1953. ANGELE.
Fasquelle, 1953. MARIUS. Id., 1953. JAZZ. Id., 1954. TROIS LETTRES DE MON
MOULIN (d’après A. Daudet). Flammarion, 1954. 
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104
PAGNOL MARCEL. 

Réunion de trois volumes de la collection « Les Films qu’on peut lire ». 
Paris, Éd. M. Pagnol, 1937-1938 ; ens. 3 vol. pet. in-8 brochés.

200 / 300 €

REGAIN… d’après le roman de J. Giono. 1937. Envoi de M. Pagnol à Marc Allégret « en
souvenir de ce cochon de Pom… » LA FEMME DU BOULANGER d’après un conte de
J. Giono. 1938.— Envoi de M. Pagnol à Marc Allégret « en souvenir de notre Fanny ».
LES SCHPOUNTZ. Film de M. Pagnol. 1938.— Envoi de Pagnol à M. Allégret.

105
PAGNOL MARCEL. 

MARIUS ; PIÈCE EN QUATRE ACTES…— FANNY ; PIÈCE EN TROIS ACTES…— CÉSAR. 

Paris, Éd. du Panthéon, 1952-1953 ; trois ouvr. en 3 vol. pet. in-8, demi-
maroquin vert sombre, à coins, de l’époque, dos à deux gros nerfs plats,
têtes dorées, couvertures.

80 / 100 €

Trilogie fameuse dont chaque ouvrage est orné de 10 compositions hors texte en
couleurs de Gérard Cochet. 

106
PHILIPPE GÉRARD. 

Souvenirs et témoignages recueillis par Anne Philippe et présentés par Claude Roy. 
Paris, Gallimard, 1960 ; in-8 broché.

150 / 200 €

Édition originale.— Exemplaire de presse. ENVOI AUTOGRAPHE SIGNE D’ANNE
GERARD ET DE CLAUDE ROY à Marc Allégret « en souvenir de Gérard »

107
PIEYRE DE MANDIARGUES ANDRÉ. 

Le Lys de Mer. Récit. 
Paris, R. Laffont, 1966 ; in-12 broché.

200 / 300 €

ENVOI AUTOGRAPHE SIGNE DE L’AUTEUR A CLAUDINE DUJARDIN.— Joint du
même : MASCARETS. Récit. Paris, Gallimard, 1971 ; in-12 broché.— Édition originale.
Ex. de presse.— Envoi autogr. signé de l’auteur à Claudine Dujardin.

108
POUCHKINE ALEXANDRE. 

La Dame de Pique. 
Paris, J. E. Pouterman, 1928 ; pet. in-4 broché.

200 / 300 €

Édition ornée de 13 BOIS ORIGINAUX EN COULEURS D’ALEXANDRE ALEXEIEFF.—
Papier vélin de Rives.— Joints :
GIDE André. Essai sur Montaigne. Paris, Schiffrin, 1929 ; pet. in-4 broché. Édition
originale décorée par René Ben Sussan.— Papier vélin teinté de Cuve.
POUCHKINE Alexandre. Nouvelles. Ibid., id., 1928 ; in-8 broché.— Ornements d’Alexey
Brodovitch.— Papier vélin du Marais.

109
PRÉVERT JACQUES. 

Comme la plume au vent. 
Tapuscrit dactylographié (double sur papier pelure imprimé d’un seul côté)
de 175 ff. (chiffrées 173 à cause de 71 bis et ter), cartonnage vert à dos
carré de percaline.

500 / 900 €

Scénario complet d’un film de Marc Allégret. On lit sur la couverture, sous le titre :
« Exemplaire de Marc Allégret 11 bis rue Lord Byron Paris 8e Élysée 8286 » et au-
dessous, écrit plus tard : « Appartenant à André et Danièle Rosch 208 avenue du
Maine Paris 14e. Tel. 540 6790 ».— Joint : Un autre exemplaire sans mention
d’appartenance.

110
PRÉVERT JACQUES. 

Drôle de drame. 
Scénario et dialogues de Jacques Prévert. Mise en scène de Marcel Carné.
Paris, Production C.C.C., vers 1937 ; texte ronéotypé, gr. in-4 de [2] ff.,
229 pp. imprimées d’un seul côté, en ff., chemise et étui.

800 / 1 000 €

Scénario et indications scéniques détaillés. Drôle de drame est sorti sur les écrans en
1937. Les dialogues ont été probablement revus et améliorés jusqu’à la fin du
tournage.— Signature sur la couverture : Nadine Vogel.

Scénario complet d’un des chefs d’œuvre du cinéma de l’après-guerre. Il est probable
que les dialogues du film offrent une version différente de ce tapuscrit en raison du
souci de perfection de Carné et de Prévert. 

111
PRÉVERT JACQUES ET PIERRE LAROCHE. 

André Paulvé présente un film de Marcel Carné : « Les Visiteurs du Soir ».
Scénario original et dialogues : Jacques Prévert et Pierre Laroche (Paris,
Production A. Paulvé, vers 1942) ; gr. in-4, texte ronéotypé, 182 pp.
imprimées d’un seul côté, broché, dos de toile bise, couverture imprimée.

800 / 1 000 €
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112

PRÉVERT JACQUES. 

L’Hôtel du Libre Échange. 

[Paris, vers 1934] ; texte ronéotypé, gr. in-4 de [105] pp. broché. 
1 000 / 1 500 €

Scénario complet du film. Exemplaire entièrement annoté par le metteur en scène :
suppressions - parfois des pages entières, qui demeurent lisibles -, corrections et
additions, celles-ci très nombreuses à l’encre, au crayon ou sous forme de becquets
dactylographiés. On lit sur la couverture, au-dessous du titre : « Exemplaire appartenant
à André et Danièle Rosch 208, avenue du Maine, Paris 14e tel. 540 67 90 ».
L’importance des variantes permet de découvrir ici une version originale très différente
des dialogues du film.

113
PREVERT JACQUES. 

Histoires. 
Poèmes de Jacques Prévert et d’André Verdet. Paris, Le Pré aux Clercs,
1947 ; in-8 broché, couverture illustrée.

500 / 800 €
Édition originale.— DEDICACE AUTOGRAPHE SUR LE FAUX-TITRE : Pour André
Rosch et pour Marie-Ange Dutheil. Bien amicalement Jacques Prévert. Ce dernier a
modifié de sa main le titre du premier poème « Les Ponts de Paris » en « Encore une
fois sur le fleuve… », il a ajouté un vers page 13 et changé « yeux » en « cheveux »
page 27. Sur la couverture il a collé une bande transversale avec une composition
naïve peinte par lui et découpé une “fenêtre“ dégageant ainsi le mot HISTOIRE du
titre, qui est peint en bleu sur fond jaune.

114
PRÉVERT JACQUES. 

Vignettes pour les vignerons. 
Paris, Falaize, 1951 ; in-8 oblong broché.

150 / 300 €
Édition originale de ce texte de circonstance écrit pour les vignerons de Saint-
Jeannet de Provence. Elle est ornée de 3 dessins de Françoise Gilot, dont un repris
en couverture, et de 29 photographies de Marianne. Exemplaire numéroté sur
papier vélin Malacca (no 21) portant un EX-DONO AUTOGRAPHE DE PREVERT
SIGNE « JACQUES, SEPTEMBRE 51 » A NADINE. 

115
QUINN EDWARD. 

Picasso à l’œuvre. 
Une étude photographique intime. Paris, Manesse, 1965 ; gr. in-4,
cartonnage de l’éditeur illustré en couleurs, étui.

100 / 150 €

Introduction et commentaires par Roland Penrose. Suite de
photographies d’Edward Quinn témoignant de la spontanéité et de la
fécondité de Picasso créateur. Couverture de Picasso.

116
RADIGUET RAYMOND. 

Devoirs de vacances. 
Paris, La Sirène, 1921 ; pet. in-4 demi-maroquin blanc, dos à 4 nerfs non
rogné, couverture.

150 / 200 €
Édition originale, ornée de 3 DESSINS A PLEINE PAGE D’IRENE LAGUT.— Un des
150 exemplaires numérotés sur papier vergé de Corvol.

116 A
RADIGUET RAYMOND. 

AMÉLIE. 

Poème autographe signé. S.l.n.d.; quatre > quatrains sur une page in-
folio, sous verre et passe-partout.

400 / 500 €
Rare poème autographe de Radiguet, l'auteur du Diable au corps et du Bal du comte
d'Orgel mort à vingt ans. Il y est question de René (Crevel ?) et d'Amélie.- Cassure
réparée à l'adhésif sur quelques centimètres sans perte de texte. Papier légèrement
insolé mais sur lequel l'écriture, peut- être à l'encre de Chine, se détache très nettement.

117
RIM CARLO. 

Zouzou. 

[Paris, vers 1934] ; texte ronéotypé gr. in-4 de 219 ff. sous chemise
bleue, chemise demi-basane décorée et étui.

500 / 900 €
Scénario complet d’un film, couvert de notes à l’encre et au crayon de la main de
Marc Allégret semble-t-il.
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118
ROUSSIN ANDRÉ. 

Réunion de 8 recueils de pièces de théâtre. 
Paris, Calmann-Lévy, 1959-1964 ; 8 vol. in- 8 cartonnage éditeur bradel
toile rouge.— Éditions originales avec envois autographes signés à André
Rosch ou Nadine.

150 / 200 €

Joints du même avec envois autographes signés à Danièle, Nadine ou André Rosch :
PATIENCE ET IMPATIENCES. La Palatine, 1953.— LES GLORIEUSES. Monaco, Éd. du
Rocher, 1961.— HELENE, ou La Joie de vivre. Ibid, id., 1961.— UN AMOUR QUI NE
FINIT PAS. Calmann-Lévy, 1963.— LA VOYANTE. Id., 1964.— UN CONTENTEMENT
RAISONNABLE… Grasset, 1965.— LE RIDEAU ROUGE. Albin Michel, 1982.— Soit
6 vol. in-8 brochés.
Joint une réunion de 12 plaquettes de programmes dont une en double.

119
ROUSSIN ANDRÉ. 

La Boîte à couleurs. 
Paris, Albin Michel, 1974 ; in- 8 broché.

150 / 300 €

Édition originale.— Envoi autographe signé à Nadine … son Dédé.— Joint :
RIDEAU GRIS ET HABIT VERT. Paris, Albin Michel, 1983 ; in- 8 broché.— Édition
originale.— Envoi autographe à Nadine … DD.

120
SABATIER ROBERT. 

Canard au sang. 
Roman. Paris, Albin Michel, 1958 ; in-8 broché. 

150 / 300 €

Édition originale (Premier mille).— DEDICACE AUTOGRAPHE SIGNEE DE L’AUTEUR
« A MARC ALLEGRET CET HOMMAGE DE SON ADMIRATEUR ». 

121
SACHS MAURICE. 

Au temps du Bœuf sur le toit. 
Paris, Nouv. Revue critique, 1939 ; in-12, cartonnage rudimentaire de
peaux découpées de basane verte et gold, couverture (de J. Hugo).

150 / 300 €

Édition originale.— Envoi autographe signé de l’auteur à Marc Allégret.

122
[SAGAN FRANÇOISE, PHILIPPE GRUMBACH]. 

Le Bal du comte d’Orgel, d’après le roman de Raymond Radiguet. 
Mise en scène : Marc Allégret. Paris, Productions Marceau-Cocinor, vers 1969
; in-4 ronéotypé de 163 pp. imprimées au verso, reliure à spirale, couverture
portant le titre en lettres bleues de fantaisie, sous chemise et étui.

1 000 / 2 000 €

SCENARIO DETAILLE DU FILM DE MARC ALLEGRET ECRIT PAR FRANÇOISE SAGAN
D’APRES LE ROMAN DE RADIGUET, corrections, additions et suppressions
manuscrites sur huit pages (33-40). Le texte est accompagné de quatre manuscrits
préparatoires montrant le soin apporté par Allégret dans la production de ses films :
Le bal du comte d’Orgel (5 pages in-4 d’analyse du roman).— Intrigue (7 pages in-4,
vers la fin on lit : « Ce schéma ne prétend pas donner une image du film. Il n’a pour
but que de souligner en parcourant le livre, les intentions de l’action »).— Personnages
(6 pages dont une recto-verso).— « Le bal du comte d’Orgel » 1er août 1969 (128
pages, partie dactylographiées – en photocopie – partie manuscrites avec
d’innombrables corrections et additions de deux mains. On lit sur la première page :
« Corrections. 12 août 69. Dialogues ne varietur. P[hilippe] G[rumbach] F[rançoise]
S[agan] »).

122

123

SAPPHO. 

Poésies. 

Traduction nouvelle de A. E. Marty, ornée de cinquante-sept lithographies
par le même. Paris, 1955 ; in-4 en ff. couverture chemise (fendue) et étui.

300 / 500 €

Édition ornée de 57 lithographies originales d’André E. Marty.— Un des 20
exemplaires numérotés sur papier vélin d’Arches, accompagnés du DESSIN ORIGINAL
SIGNE D’UNE DES LITHOGRAPHIES. Dédicace autographe de Marty en tête : « Je
n’oublie pas ma chère Cosette que notre cher Lucien n’avait pas attendu la parution
de ce livre pour y souscrire, n’ayant vu que les toutes premières lithos, dont l’une est
celle dont l’original est joint à cet exemplaire… A. E. Marty ».

124

SCHLUMBERGER JEAN. 

Épigrammes romaines. 

Paris, Bibliothèque de l’Occident, 1910 ; pet. in-4 oblong broché.

200 / 300 €

Édition originale, ornée d’un FRONTISPICE DE MAURICE DENIS GRAVE SUR BOIS ET
TIRE EN TROIS TONS. Tirage à 200 exemplaires numérotés sur papier vergé
d’Arches.— ENVOI AUTOGRAPHE SUR LE FAUX-TITRE : à mon petit Jean-Paul
[Allégret (?)] avec la grande affection de son J. S. Réchésy juillet 18.
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125

SCHLUMBERGER JEAN.

Réunion de 10 lettres à André Gide. 

Sans lieu ou Saint-Clair (pour deux), 19 sept. 1917-7 déc. 1918 ;

22 pages in-4, une page in-12, une enveloppe conservée, sous étui-

boîte noir.

1 200 / 1 500 €

Lettres familières et confiantes, écrites pendant que Schlumberger est sous les

drapeaux, et cependant pleines d’échos de la vie littéraire parisienne et aussi

d’allusions à des faits à présent difficiles à cerner. Par exemple il est question, grâce

« à des tas d’argent » reçus pour frais d’équipement, de harnacher les onagres en

leur achetant des porte-cigarettes ou portefeuilles « ou tout ce qui te paraîtra le

mieux approprié, du meilleur goût… » ; de corriger les épreuves de Whitman ; d’un

poème du Song of joys dont il avait commencé la traduction. « Pourrais-tu m’écrire

qui est Drieu La Rochelle… ?... J’ai vu Paul Valéry… Il m’a lu des vers… Il est

entendu qu’il fera paraître à la NRF une seconde plaquette du format de la Jeune

Parque. Je lui ai promis toutes les conditions qu’il désirait… Il s’entendra avec

Fargue ». Il est question de nombreux petits problèmes de livres et d’auteurs à

régler chez Gallimard. « Jean-Paul a apporté de tout à fait gentilles lettres d’André

et de Marc (Allégret)… Une coopération suivie ne me paraissait pas facile entre toi

et Gaston (Gallimard) à cause de l’espèce de timidité qu’il a à ton égard… ayant

consacré tout son temps et toute sa fortune actuelle, il estime certainement qu’il

y a plus de droits que nous ». Toute cette lettre est révélatrice sur le

fonctionnement de la maison d’éditions et de nombreux auteurs sont cités. Mme

Sainte-Marie-Perrin veut publier des Épisodes ; « belle-sœur de Claudel, milieu qu’il

est bon de nous attacher… » Il relit tout Shakespeare puis les œuvres de jeunesse

et de vieillesse de Corneille, histoire de tromper sa faim. Les dernières lettres

écrites peu après la fin de la guerre sont très occupées par des évocations

féminines.— Deux télégrammes du même au même sont joints.— Joint également

: SCHLUMBERGER Jean. Le Prince, l’Amour et la Vérité. Paris, vers 1928 ; épreuves

corrigées 88 pp. en feuilles, sans titre ni achevé d’imprimer, couverture factice.—

Quatre corrections autographes de J. Schlumberger page 88.— Et enfin : 

SCHLUMBERGER Jean. Réunion de 9 lettres ou cartes (deux) autographes à Marc

Allégret. Paris, Braffy, Cabris, 4 nov. 1917-18 juillet 1953 (trois non datées) ; ens. 9 pp.

dont cinq in-4.— Carte pour réclamer les photos promises : « Onagres légers et

charmants / C’est trop user de félonie ! / Comme au vent la feuille jaunie / Ainsi

s’envolent vos serments… ». « Pour m’aider à me faire prendre en patience l’âge

vénérable, Gide m’a apporté un charmant bas-relief de Maillol… » Il remercie Allégret et

son frère André qui ont participé à ce présent. Il recommande une cousine débrouillarde

« qui a fait du dialogue et du découpage », parle de Nijinski, Giffin Massine et des

Ballets russes. Allégret vient de perdre son fils. « Il est affreux de perdre un enfant, je

le sais hélas ! Mais quand il a vingt-cinq ans, que c’est amer et cruel ! »

126

SCHLUMBERGER JEAN. 

Réunion de quatre volumes dédicacés à Marc Allégret. 

Paris, N.R.F., 4 vol. in-12 brochés.

200 / 300 €

UN HOMME HEUREUX. 1921.— LE CAMARADE INFIDELE. 1922.— DIALOGUES

AVEC LE CORPS ENDORMI. 1927.— MADELEINE ET ANDRE GIDE. 1956. 
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127
STENDHAL. 

Lucien Leuwen. 
Œuvre posthume reconstituée sur les manuscrits originaux et précédée d’un
commentaire par Jean de Mitty. Paris, E. Dentu, [1894] ; in-12 cartonnage
demi-basane grenat à coins, couverture, non rogné.

200 / 300 €

Édition originale.— On lit dans le haut de la couverture André Gide écrit de sa main.

128
THOREZ MAURICE. 

Fils du peuple. 
Paris, Ed. sociales, 1950 ; pet. in-4 broché.

200 / 300 €

Édition ornée d’un portrait de l’auteur par Picasso et de dessins hors texte par Faugeron,
Pignon, Taslitzky…— Papier d’alfa Navarre.— ENVOI AUTOGRAPHE SUR LE FAUX-TITRE
: A Nadine Vogel très amicalement Thorez.— Joint : 
DUCLOS Jacques. La Commune de Paris à l’assaut du ciel. Ibid., id., 1971 ; in-8 broché.—
Envoi autographe signé sur le faux-titre : « Pour Danièle Rosch très cordialement. J.
Duclos ».
Thorez et Duclos ont été successivement les deux chefs du parti communiste français
dans les années 50 et 60 du siècle dernier.

129
VADIM ROGER. 

Petit roman joli. 
Manuscrit autographe de 97 pages in-4 très remplies sous chemise et dans
un étui-boîte de toile gold avec d’autres documents. 

600 / 800 €

Petit roman pouvant servir de scénario à un court-métrage ? Le manuscrit comprend de
nombreuses ratures de la main de Vadim.— Joints du même :
Une vingtaine de lettres autographes à Marc Allégret dont une ornée d’un grand dessin
humoristique et contenant différentes idées de scénarios.

130
[VAN RYSSELBERGHE MARIA]. 

– M. SAINT-CLAIR. Galerie privée. 
Paris, Gallimard, 1947 ; in-16 broché.

200 / 300 €

Édition originale.— Exemplaire de presse.— ENVOI AUTOGRAPHE DE L’AUTEUR A
MARC ALLEGRET « en vieille affection » signé La Petite dame. Portraits d’écrivains dont
Gide, dans la vie duquel la Petite dame avait occupé une place. 

131
VIALATTE ALEXANDRE. 

Les Fruits du Congo. 
Paris, Gallimard, 1951 ; in-8 broché.

50 / 80 €

Envoi autographe signé de l’auteur à Marc Allégret « … ces fruits enfin mûrs (pour le
cinéma ?)… » 

132
VILMORIN LOUISE DE. 

Réunion de cinq ouvrages. 
Paris, Gallimard, 1954-1960 ; 5 vol. in-12, le second in-8, brochés. 

200 / 300 €
LES BELLES AMOURS. 1954. Ex. de presse. Envoi autographe dans un trèfle à quatre
feuilles : À toi André chéri de tout cœur ton amie Louise. L’ALPHABET DES AVEUX
illustré par Jean Hugo. 1954. Envoi dans un trèfle à Marc Allégret. LA LETTRE DANS UN
TAXI. 1958. Envoi dans un trèfle à Danièle Allégret. MIGRAINE. 1959. Ex. de presse.
Envoi à Marc Allégret. LE VIOLON. 1960. Ex. de presse. Envoi à Marc Allégret.

133
VUILLARD ÉDOUARD. 

Cahier de dessins. 
Notice de Jacques Salomon. Préface de Annette Vaillant. Paris, Quatre
Chemins Editart, 1950 ; 2 cahiers (1. imprimé ; 2. fac-similé) brochés sous
chemise et étui.

150 / 300 €

Suite de 50 pages reproduisant plusieurs centaines de dessins et croquis de Vuillard.—
Envoi autographe sur la notice imprimée d’accompagnement : « Pour Nadine et André
en souvenir de notre charmant Noël 1950. Avec tous mes vœux les plus tendres
Annette (Vaillant) ».

134
ZOLA ÉMILE. 

La Bête humaine [Adaptation cinématographique]. 
Paris, vers 1938 ; in-4 de 150 pp. sur 150 ff. in-4 réunis sous une reliure
de registre de percaline noire dans un étui boîte noir et rouge.

200 / 300 €

Scénario d’une version cinématographique. Le texte, découpé en partie dans le roman
de Zola et collé, est entrecoupé de nombreuses indications de mise en scène
dactylographiées. Il y a aussi des ajouts ou modifications de la main de Marc Allégret
(ou de Jean Renoir).
Le film Orage avait été adapté à l’écran par Marcel Achard d’après la pièce
d’Henri Bernstein (produit par André Daven). Le premier titre retenu, Le Venin a
été remplacé par Orage. 1. Distribution. Manuscrit d’Allégret de 52 pages.— 2.
Distribution. Tapuscrit de 19 pages avec corrections d’Allégret.

135
COCTEAU JEAN. 

L’immortelle me
permettra d’être 
un pauvre mortel
Encre brune sur papier
avec visage et
dédicace datée 
8 décembre 1961

Au dos : 
enveloppe avec
mention Marc

26 x 20 cm

600 / 800 €

71172420 DIGARDint (cinema)  13/11/07  19:43  Page 30



31

PHOTOGRAPHIES PAR MARC ALLÉGRET

136

Films : “Papoul ou l'Agadadza“, avec Colette Darfeuil, 1929.

15 tirages argentiques.
“Les Chemins de Fer belges“, 1928.

4 tirages argentiques,
Formats divers

400 / 500 €

137

Films : “Les Quatre jambes“, avec Julien Carette, 1931.

17 tirages argentiques,
“La meilleure bobonne“, avec Fernandel et Madeleine Guitty, 1930.
6 tirages argentiques,
Formats divers

400 / 450 €

138

Film : “L'amour chante“

28 tirages argentiques
Formats divers

300 / 350 €

139

Film : “Le blanc et le noir“, réalisateur Robert Florey, 

directeur artistique Marc Allégret, avec Fernandel et Raimu, 1931.

44 tirages argentiques
Formats divers

500 / 600 €

140

Film : “Les amours de minuit / Les amants de minuit“, avec Pierre Batcheff, 1930.
44 tirages argentiques
Formats divers

400 / 450 €

141

Film : “Mam'zelle Nitouche“, avec Raimu, 1931.

130 tirages argentiques
Formats divers

800 / 900 €

142

Film : “La petite chocolatière“, avec Simone Simon, 1932.

48 tirages argentiques et 16 négatifs
Formats divers

400 / 500 €
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143

Film : “Fanny“, avec Orane Demazis, 1932.

10 tirages argentiques
Formats divers

150 / 180 €

144

Film : “Le lac aux Dames“, 

avec Michel Simon, Jean-Pierre Aumont et Simone Simon, 

1934.
300 tirages argentiques,

Formats divers 800 / 900 €

145

Film : “Sans famille“, 

avec Dorville, 1934.

8 tirages argentiques

Formats divers 150 / 200 €

146

Film : “L'Hôtel du libre échange“, avec Fernandel, 1934.

35 tirages argentiques
Formats divers

400 / 450 €

147

Film : “Les Beaux Jours“, avec Jean-Pierre Aumont, 1935.

30 tirages argentiques

Formats divers 300 / 350 €

148
Film : “Zouzou“,

avec Jean Gabin et
Joséphine Baker, 1934.

8 tirages argentiques
Formats divers

200 / 250 €
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149

Film : “Les amants terribles“, avec Marie Glory, 1936.

49 tirages argentiques

Formats divers 300 / 400 €

152
Film : “Parade en sept nuits“, avec Jules Berry,
1940.
32 tirages argentiques
Formats divers

300 / 350 €

153
Film : “L'Arlésienne“,avec Gaby Morlay, 1941.
8 tirages argentiques
Formats divers

150 / 200 €

154
Film : “La belle Aventure“, avec Micheline
Presle, 1942.
27 tirages argentiques
Formats divers

300 / 350 €

155
Film : “Félicie Nanteuil“, avec Claude Dauphin,
1942.
24 tirages argentiques,
Formats divers

200 / 250 €

156

Film : “Pétrus“, avec Marcel Dalio, 1946.
110 tirages argentiques
Formats divers

600 / 800 €

150

Film : “Aventure à Paris“, 
avec Arletty, 1936.

53 tirages argentiques

Formats divers

400 / 500 €

151

Film : “Sous les yeux de
l'Occident / Razumov“, 

avec Jean-Louis Barrault 
et Pierre Renoir, 1936.
Environ 64 tirages argentiques
Formats divers

500 / 600 €
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157

Film : “Maria Chapdelaine“, avec Kieron Moore, 1950.
164 tirages argentiques
Formats divers

600 / 800 €

158

Film : “Jusqu'à ce que mort s'en suive, Blanche Fury“, 
avec Stewart Granger, 1947.
86 tirages argentiques
Formats divers

400 / 500 €

159

Film : “Blackmailed, Mrs Christopher“, avec Dirk
Borgade, 1950.
17 tirages argentiques
Formats divers

150 / 200 €

160
Documentaire : “Occultisme et magie“, 1952.
9 tirages argentiques, 6 planches 
Formats divers

150 / 200 €

162

Film : “L'éternel féminin, eterna Femina / l'amante di Paride :
Geneviève de Brabant“, 1953.
13 tirages argentiques
Formats divers

100 / 150 €

163
Documentaire inachevé : “Jean Coton“, 1952.
Environ 268 tirages argentiques disposés sur 16 planches 
Formats divers

300 / 400 €

164

Film : “L'éternel féminin, eterna Femina / l'amante di Paride : 
Hélène de Troie“, 1953.
8 ektachromes ou négatifs et 176 tirages argentiques
Formats divers

600 / 700 €

165

Film : “L'éternel féminin, eterna Femina / l'amante di Paride“, 
avec Hedy Lamarr, 
1953.
23 tirages argentiques
Formats divers

200 / 250 €

161

Film : “La Demoiselle et
son Revenant“, 
avec Robert Dhéry, 1951.

12 tirages argentiques
Formats divers

150 / 200 €
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169
Film : “Sois belle et tais-toi“, avec Alain Delon, 1958.
4 tirages argentiques Formats divers 100 / 150 €

170
Film : “Un drôle de dimanche“, avec Jean-Paul Belmondo, 1958. Feuillet

50 / 80 €

171
Film : “Les Affreux“, avec Pierre Fresnay, 1959.
18 tirages argentiques Formats divers 150 / 200 €

172
Film : “Les Démons de Minuit“, avec Pascale Petit, 1961.
14 tirages argentiques Formats divers 150 / 200 €

173
Film : “La naissance du cinéma“
73 tirages argentiques et documents Formats divers 300 / 350 €

174
Film : “Gribouille“, 1937. Raimu, Michèle Morgan.
17 tirages argentiques de Roger Forster, 
Production André Daven, cachets dans le négatif.
28 x 22 cm environOn joint : 1 tirage contretype, 1 livret de présentation de livre, 
1 feuillet Distribution du film.

200 / 300 €

175

Film : “Orage“, 1937. Jean-Louis Barrault, Michèle Morgan.

25 tirages argentiques de Raymond Voinquel, 
cachets dans le négatif “Photo Raymond Voinquel“ et
“Productions André Daven“ dans le négatif.
28 x 22 cm environ

On joint 7 tirages argentiques de Raymond Voinquel, cachet dans le négatifs “Photo
Raymond Voinquel“ et “Productions André Daven“ dans le négatif. (8 x 11 cm)

400 / 500 €

166

Film : “La Dame de Malacca“, 1937.

87 tirages argentiques de Raymond Voinquel,
cachet dans le négatif.
28 x 22 cm environ

On joint 38 tirages argentiques de Raymond Voinquel,

cachet dans le négatif. (8 x 11 cm)

700 / 900 €

167

Films : “En effeuillant la Marguerite“, 
avec Brigitte Bardot et Daniel Gélin, 1956.
25 tirages argentiques
Formats divers

300 / 400 €

168

Film : “L'amour est en jeu / Ma femme,
mon gosse et moi“, avec Robert Lamoureux, 1957.

42 tirages argentiques
Formats divers

200 / 250 €
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177

Film “Entrée des Artistes“,
1937. Pierre Brasseur, 
Bernard Blier

106 tirages argentiques de
Roger Kahan, 
cachet dans le négatif.
28 x 22 cm environ

On joint 4 tirages argentiques 
(8 x 11 cm)

600 / 700 €

176

Film : “Le Corsaire“, 1938-1939.

11 tirages argentiques de
Raymond Voinquel, 
cachet dans le négatif.
28 x 22 cm environ

On joint 53 tirages argentiques petit
format et 30 tirage argentiques
postérieur.

400 / 500 €

178
PORTRAITS D'ANDRÉ GIDE 1921-1930, 

Chez les Noailles à Hyères, Chez Roger Martin du Gard avec Madame
Théo van Rysselberghe, Avec Naville, Avec Edmond Gosse, Pontigny,
Jacques Copeau, Jean Schlumberger.
60 tirages argentiques d'époque 
dont 6 par Philippe Halsman, et contretypes.
Divers formats.
On joint 12 tirages postérieurs.

1 000 / 1 500 €
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179

Film “Les Petites du Quai aux Fleurs“, 1944. Bernard
Blier

62 tirages argentiques de Karquel, tampon au dos.
18 x 24 cm environ

27 tirages contact et 2 tirages par Marc
Allégret : Portrait de Gérard Philippe.

350 / 400 €

180
ANDRÉ GIDE ET SON ENTOURAGE : 

Charles Gide, Madeleine Rondeau, André Gide
enfant, Ecole Alsacienne avec Pierre Louÿs,
Période des Cahiers d'André Walter 1889-1891,
avec Henri Laurens, Biskra en Tunisie, Voyage
à Weimar 1903, Photo sur métal avec Eric
Allegret et Suzanne Allegret, Voyage en Turquie
avec Henri Gheon 1914, en compagnie de Elie
et Suzanne Allegret, Avec André Allegret
Limoges 1915 ou 1917, Uzès, La Roque-
Baignard, Château de Cuverville.
Environ 48 tirages d'époque.
Divers formats.
On joint environ 79 tirages postérieurs (divers
formats).

800 / 1 000 €

181
PORTRAITS D'ANDRÉ GIDE 1950-1951,£

Rue Lord Byron chez Marc Allégret ; Répétition
des Caves ; Mains de Gide ; avec Annick Morice ;
Rue Vaneau ; Avec Madame Théo Van
Rysselberghe ; Gide à son bureau ; Gide sur
son lit ; avec Roger Martin-du-Gard
52 tirages argentiques d'époque.
On joint 134 tirages contact et 2 tirages
postérieurs.
Divers formats.

800 / 1 000 €

182
PROVENCE : PAYSAGES, MOULIN DE DAUDET, BERGERIE DU

CASTELET, MAS DE PANICE, MAS DE BRAU, MAS DE

GAGERON, PROVENÇAUX EN COSTUME TRADITIONNEL.

59 tirages argentiques d'époque dont contretypes.
Divers formats
On joint 160 tirages contact.

300 / 400 €

183
PORTRAITS D'ANDRÉ GIDE 1935-1949 : 

Avec Madame van Rysselberghe à Cabris, au Lac de Garde avec Pierre Herbart, Avec
Vadim, Avec Marc Allegret, à Alger, Voyagez en URSS, Paul Vaillant-Couturier, Sur la Place
Rouge avec Staline aux funérailles de Gorki, A la Colombe d'Or à Saint-Paul-de-Vence.
75 tirages argentiques dont contretypes d'époque.
Divers formats.On joint des coupures de presse de l'époque.

1 000 / 1 200 €

184
PORTRAITS

Danielle Delorme et Gérard Philippe, Françoise Giroud, Anne Colette, Isabelle Pia, Vadim,
Brigitte Bardot, René Crevel, Danielle Delorme, Stachou, Jacques Delacretelle, Emmanuel
Faÿ, Christian Berard, André Daven, Danièle Parola, Marcel Achard, Raimu, Michèle Morgan,
Christine Carrere, Gisèle Pascal, Olga Poliakov, Mac Cown, Rainer Maria Rilke, Jean-Louis
Barrault, Joseph Kessel, Espagne 1960.
Environ 390 tirages argentiques dont des tirages contact.
Divers formats.

400 / 500 €

185
DIVERS

Paysages, repérages pour des films : montagne, panoramas, lac Capparola, Faleria, Sarlat,
Magny-en-Vexin, L'Isle Jourdan, Loubressac, Vence, La Roque Gageac, Château Valrose,
Château de Théoules, Le Ruisseau, Vienne, églises, détails d'architecture, rues de Paris, 
3 albums comprenant des tirages et des tirages contact. Divers formats.

300 / 400 €
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186
PLAQUES DE VERRE NÉGATIVES

Voyage au Congo, Cameroun, André Gide.
52 plaques de verre négatives et 2 négatifs souples
6,5 x 8,5 cm à 13 x 18 cm

400 / 500 €

187
CÉLÉBRITÉS

37 plaques de verre négatives : Saint Exupéry, Rilke, Jacques de
Lacretelle, Balthus, Maurois, Mila Parely, Eric Satie.
1 film de Marc Allégret “André Gide et Marc Allégret – parc des Buttes Chaumont“.
Bandes négatives : Françoise Giroud, Rainer Maria Rilke, René Crevel,
Roger Martin du Gard.
150 négatifs souples : Artistes : Danièle Delorme, Vadim, Joseph Kessel,
Yves Allégret.
Film : Bandes souples, environ 100 images : Film de Marc Allégret “Occultisme“.
Environ 19 négatifs souples : Exposition Paris 1900.
9 négatifs souples : Toiles de Mariette Lydis.

400 / 500 €

188
VOYAGE AU CONGO

54 reproductions imprimées des images réalisées au moment du film.

Environ 15 x 22,5 cm

200 / 300 €

189
ANDRÉ GIDE

Portraits d'André Gide jeune, André Gide à sa table de travail, les mains
d'André Gide, famille d'André Gide.
1 Dossier comprenant des tirages argentiques de travail dont contretypes,
tirages contact. Divers formats

400 / 500 €

190
PORTRAITS

François Mauriac, Marie Bell, Paul Bernard, Jacques Brel, Stravinski, Paul
Valéry, Louis Jouvet, Charles Boyer, Balthus, Jacques Copeau, Pierre
Feuillere, Serge Lifar, Suzanne Flon, Paulette Pax, François Reichenbach,
André Roussin, Oscar Wilde, Alexandre Dumas, Sarah Bernhardt,
Brigitte Bardot, Vadim, Jean Anouilh et Bernard Noël,François Mauriac,
Henri de Montherland.
68 tirages argentiques dont contretypes. Divers formats

300 / 400 €

191

ANDRÉ GIDE

1 Dossier comprenant 2 classeurs de négatifs  et bandes de film sur André Gide.

2 petits classeurs comprenant environ 240 négatifs.

350 / 400 €

194
VOYAGE AU CONGO DE VALENTINE EHRHARDT ET ELIE ALLEGRET

Indigènes sur une pirogue, portrait de groupe, portraits d'anciens,
enfants d'une Mission, vieille femme, Cocoteraie, guerriers, couple,
portraits de femmes, vue de la Mission, famille d'Européens.
54 tirages sur papier aristotype ou albuminé.
12 x 18 cm environ

800 / 1 200 €

195
Lady Albly
2 tirages argentiques d'époque, tampon au dos.
17 x 22 cm et 16,5 x 20,5 cm

On joint 1 tirage surimpression : Bal costumé (18 x 12 cm)

500 / 600 €

192
VOYAGE AU CONGO, 1926

Sur les Bords du Djoue avec la Duchesse de Trévise et Marc Allegret,
Avec le gouvernet Lamblin et Marc Allegret.
7 tirages argentiques.

5,8 x 8 cm à 18 x 24 cm 200 / 300 €

193
SOUVENIR DE VALENTINE EHRHARDT

Portrait de sa famille ; André Gide, Valentine Ehrhardt enfant ; Portraits de
Marc Allegret ; Jean, Etienne, Pierre et Gertrude Kruger et Marc, J.P., Eric
et André Allegret ; Adolphe et Valérie Ehrhardt 1888 ; Jeanne, Paul et
Suzanne Schoen 1895-1900 ; Portrait Genet ; M. Schaeffer ; Mariage, etc.

Environ 430 tirages certains légendés et datés. Divers formats 800 / 1 200 €
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Nous remerçions infiniment pour leur aide :

Aurélien POITRIMOULT et son assistant.
Grâce à lui la vente aux enchères publiques des maquettes
réalisées par Jean-Luc GODARDpour l’exposition du Centre
Georges Pompidou, mai-aout 2006 aura lieu avec les conditions
de présentations...
William BROSSARD, technicien des mécanismes

Le Studio National de Freynoy qui préte le film d’Alain FLEISCHER 
qui sera présenté lors de l’exposition publique de la vente.

La société Péripheria pour son témoignage solidaire
et enfin
Jean-Luc GODARD sans qui nous n’aurions pas eu aujourd’hui 
le plaisir de présenter en vente ces fabuleuses maquettes 
et la Communautée EMMAÜS

BREF HISTORIQUE

L'exposition de Jean Luc Godard "Voyage(s) en Utopie" a ouvert ses portes au public au
centre Georges Pompidou le 10 Mai 2006 avec près de 1 200 visiteurs par jour Pour la
commande de sa rétrospective, Gogard a imaginé la création de 9 salles dont il a réalisé les
maquettes
Pour des raisons ..., cette réalisation n'a pas lieu et Godard installe les maquettes puis leur
agrandissement dans quelques salles aménagées avec tout autour une mise en scène
évoquant ce qu'il aurait souhaité nous faire découvrir dans les salles des maquettes A la
clotûre de l'exposition, JLG fait don de l'ensemble des maquettes à la Communauté Emmaus
et la scénographie est détruite

Nous présentons donc aujourd'hui l'archéologie d'une exposition avec le plus grand respect
pour l'oeuvre de Godard

PHOTOGRAHIES :

Aurélien POITRIMOULT 

Louis Michel LAUPRETE 01 56 53 78 78

“VOYAGE(S) EN UTOPIE, JEAN-LUC GODARD, 1946-2006“
A LA RECHERCHE D’UN THÉORÈME PERDU

““Voyage(s) en utopie, comme
les films du cinéaste qui
bousculent le spectateur dans
la simple réception passive
d'une histoire, propose au
visiteur les éléments d'un
collage aux multiples
associations possibles. Films,
séquences de films, tableaux,
images, autant de signes dont
se nourrit l'imaginaire du
réalisateur et dont il revient à
chaque visiteur de nourrir sa
propre réflexion ou sa propre
rêverie. Voyage(s) en utopie
est une œuvre de Godard qui
ne se projette pas sur un écran
mais se déploie dans l'espace...

« Voyage(s) en utopie » est né d'un projet,
« Collage(s) de France, archéologie du cinéma,
d'après JLG », abandonné en février 2006 « en
raison, nous indique un panneau raturé à l'entrée,
de difficultés artistiques, techniques et
financières ». C'est à cette exposition, qui n'a pas
vu le jour, qu'est consacrée la première salle.
Les maquettes de certaines des neuf salles
imaginées alors par le cinéaste occupent le centre
de l'espace.
Il faut être attentif au titre des salles, au titre des
livres cloués, aux textes (Georges Bataille, André
Malraux, Hannah Arendt, Emmanuel Levinas)
collés sur les parois des maquettes, aux
reproductions de tableaux, aux assemblages : ce
projecteur, par exemple, sur un tapis persan qui
déroule le premier film de Charlot et ce petit texte
d'André Malraux sur la face externe de la
maquette... 

Le plus long, Vrai Faux Passeport passe également
sur un écran plus grand, derrière le train électrique,
avec un fauteuil pour plus de commodité...

Ce train est peut-être un clin d'œil à celui qui,
entrant en gare de la Ciotat, avait provoqué une
mémorable frayeur chez les spectateurs du
boulevard des Capucines, lors de la première
projection publique en décembre 1895. C'est aussi
« ce merveilleux petit train électrique » qu'est pour
Godard le cinéma. C'est, en tous cas, le signe d'un
va-et-vient, d'une communication entre les deux
salles, entre « Avant-hier » et « Hier »...” 

Extrait du site CentrePompidou.fr

Reproduction de la
couverture du journal
Libération du 
12 juillet 2006
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196
JEAN-LUC GODARD

Maquette 1 - Petit format

Le Mythe - Allégorie du Cinéma

Maquette qui simule la première pièce dans laquelle le visiteur devait
pénétrer Un sas vous attend pour vous faire découvrir l’Allégorie du
Cinéma avec réduction d’un projecteur qui projettait “La course des
enfants“ de Chaplin posé sur 
un tapis iranien, photographie d’Hannah Arendt, l’Orient se promène par
les images qui vous sont proposées, les ruines, Delacroix...
20 x 63 x 44 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS

197
JEAN-LUC GODARD

Maquette 1 - Grand format

Le Mythe - Allégorie du Cinéma

Reprise et agrandissement de la maquette au petit format avec
intervention technique de musique et lecteur MP3 IPOD
45,6 x 124,5 x 98 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS
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3 DÉCEMBRE 1930. Naissance à Paris Enfance en Suisse,
dans une famille de la grande bourgeoisie genévoise. 
1948. Montée à Paris Sorbonne Fréquentation des
cine-clubs. 
1949. Rencontre Rohmer, Truffaut, Rivette, Chabrol, la
bande des «jeunes Turcs”, Future Nouvelle Vague
Festival du film maudit de Biarritz. 
1950. Premiers textes dans la Gazette du cinéma. 
JANVIER 1952. Premier texte dans les Cahiers du cinéma
signé Hans Lucas, sur la Flamme qui s'éteint de
Rudolph Maté. 
MARS 1952. Défend Hitchcock dans les Cahiers. 
SEPTEMBRE 1952. «Défense et illustration du découpage
classique” sur le montage, dans les Cahiers 
1953 - 1954. Voyages en Amérique du Sud 
1955. Opération béton Premier court (20 min),
documentaire sur la construction du barrage de la
Grande-Dixence en Suisse. 
1956. Une femme coquette, court (10 min) inspiré de
Maupassant Godard joue le client d'une prostituée 
1957. Tous les garçons s'appellent Patrick,
marivaudage pre-Nouvelle Vague, avec Brialy 
JUILLET 1958. «Bergmanorama», éloge d'lngmar
Bergman et dernier texte important dans les Cabiers
du cinéma 1958. CharloÉte et son jules, monologue
désinvolte, avec Belmondo. 
MAI 1959. Au Festival de Cannes, rencontre avec
Georges de Beauregard, producteur d'A bout de
souffle 
MARS 1960. Sortie d'A bout de souffle,
premierlongetfilm neuf, avec Belmondo et Jean
Seherg. Polémique, succès médiatique et public:
SOOOOO entrees ETÉ 1960. A Genève, rencontre Anna
Karina. 1961. Une femme est une femme, comédie
musicale avec Karina, Brialy, Belmondo 
1962. Enchaine les Carabiniers et Vivre sa vie, farce
antimilitariste et chef-d'œuvre en douze tableaux 
1963. Sortie du PeUt Soldat, tourne en 1960 avec
Michel SuLor et Anna Karina, interdit pour scènes de
torture, éloge de la désertion et fascination
pourl'OAS.Le Mépris avec Bardot et Piccoli, premier
film en couleurs, un classique 1964.Bandeà part film
rythme, et Une femme marice, sur l'adultère
1965.Alphev~lle, sciencefiction avec Karina et
Constantine,et Pierrot leFou, technicolor avec Karina
et Belmondo en fugue.
1966. Troisfilmsenchaines: Masculin feminin (Léaud et
Chantal Goya), Made in USA,
collage pop,2 ou 3 choses que je sais d'elle, sociologie
de banlieue.
Se sépare d'Anna Karina
1967. Week-end apocalypse flamboyante, et la
Chinoise, petit cours chez les maos.
Mariage avec Anne Wiazemsky.

1968. One + One, film Rolling Stones, et le Gai Savoir

commentaires d'images

(Léaud et Berto).

AUTOMNE 1968. Un film comme les autres, premier opus

du groupe Dziga Vertov:

Godard passe au cinéma militant, avec Jean-Pierre

Gorin

1969-1970. Brihsh Sounds Pravda Luttesenitalie,

Vladimir et Rosa, films du

groupe Dziga Vertov

1971. Grave accident de moto

1972. Tout va bien et Letter to Jane, période Jane

Fonda

1974-78. Installation à Grenoble, rencontre Anne Marie

Miéville. Les années video: Ici et ailleurs, sur les luttes

des Palestiniens, Numéro deux confessions

télévisuelles, Six fois deux, série pour FR3, France

tour détour deux enfants, série

pour Antenne 2

1979. Installation en Suisse, à Rolle, entre Genève et

Lausanne. Retour au cinéma,

avec pellicule, salles, vedettes (Huppert, Dutronc,

Baye): Sauve qui peut (la vie), polémique à Cannes.

1982. Passion: une ouvrière (Huppert), un patron

(Piccoli), un cinéaste (Radziwilowicz), tous

impuissants

1983. Prénom Carmen, lion d'or à Venise, beaute

Iyrique

1985. Je vous salue Marie, scandale religieux,

Détective, où Godard braque JoRnny

1986. Grandeur et Decadence d'un petit commerce de

cinéma, en prime-time

sur TF1.

1987. King Lear film maudit, et Soigne ta droité, idiotie

à la Rita Mitsouko

1988-1998. Histoire(s) du cinéma Cinq heures et huits

épisodes pour revisiter le

cinéma, sa vie, I'histoire du siècle. Somme

godardienne

1990.Nouvelle Vague avec Delon dans l'un de ses plus

beaux rôles.

1993.Hélas pour moi, avec Depardieu dans l'un de ses

plus beaux rôles

1995. JLG/JLG. autoportrait à domicile, sur les bords

du lac de Genève

1996. For Ever Mozart, les rumeurs d'une Europe

enguerre

2001. Eloge de l'amour mélancolique

2004. Notre Musique, dernier long métrage à ce jour,

sarajevien

JEAN-LUC GODARD
Biofilmographie
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198
JEAN-LUC GODARD

Maquette 2 - Petit format

L’Humanité - Image

Citation d’une équation, àà vous de découvrir...

19 x 43 x 13,5 cm

Sera vendue avec la petite maquette 3 dont elle fait partie
Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS

199
JEAN-LUC GODARD

Maquette 2 - Grand format

L’Humanité - Image

Reprise et agrandissement de la maquette au petit format avec
intervention technique de deux IPOD qui passaient en boucle des
séquences de film
39 x 98 x 29,5 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS
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200
JEAN-LUC GODARD

Maquette 3 - Petit format

La Caméra - Métaphore

Abii ne vedere

Décor peint avec collages et intervention de tous les éléments du
monde du cinéma dont pellicule sur bobine, ciseaux et montage...
19 x 43 x 44 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS

201
JEAN-LUC GODARD

Maquette 3 - Grand format

La Caméra - Métaphore

Abii ne vedere

Reprise et agrandissement de la maquette au petit format avec
intervention technique de deux IPOD qui passaient musique et film
38,5 x 104 x 96 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS
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PENDANT L’EXPOSITION À BEAUBOURG.

202
JEAN-LUC GODARD

Maquette 4 - Petit format

Le(s) Film(s) - Devoir(s) - Collège de France

Reprise d’une faççade d’un collège avec salle de classe et souvenirs,
livre et presse, réduction d’une télévision 
18,5 x 57 x 33 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS

203
JEAN-LUC GODARD

Maquette 4 - Grand format

Le(s) Film(s) - Devoir(s) - Collège de France

Reprise et agrandissement de la maquette au petit format avec
intervention technique d’un IPOD projetant un extrait d’un film d’Anne-
Marie
40 x 104 x 71 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS
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204
JEAN-LUC GODARD

Maquette 5 - Petit format

L’Alliance - Totem Tabou

Le temps qui passe, peinture collage et création d’un totem tournant
avec dessins d’enfant, portrait de Freud
18,5 x 57 x 33 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS

205
JEAN-LUC GODARD

Maquette 5 - Grand format

L’Alliance - Totem Tabou

Reprise et agrandissement de la maquette au petit format 
39,5 x 95,5 x 72,5  cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS
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206
JEAN-LUC GODARD

Maquette 6 - Petit format

Les Salauds - Parabole

Dieu est mon droit

Collage, peinture, fil de fer, barricade, forteresse, symboles....
19 x 58,5 x 51 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS

207
JEAN-LUC GODARD

Maquette 6 - Grand format

Les Salauds - Parabole

Dieu est mon droit

Reprise et agrandissement de la maquette au petit format avec
intervention technique de trois IPOD qui projettent des séquences
choisies de trois westerns de John Ford
35 x 113 x 107 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS
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PENDANT L’EXPOSITION À BEAUBOURG.
PENDANT L’EXPOSITION À BEAUBOURG.

MAQUETTE MAQUETTE
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209
JEAN-LUC GODARD

Maquette 7 - Petit format

Le Réel - Rêverie

Peinture, collages et reconstitution du mur de Beaubourg avec vue sur
l’extérieur, texte manuscrit de la main de Godard écrit àà l’envers
18 x 42,5  x 38,5 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS

210
JEAN-LUC GODARD

Maquette 7 - Grand format

Le Réel - Rêverie

Reprise et agrandissement de la maquette au petit format
38 x 86  x 94 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS

GRAND FORMAT

PETIT FORMAT
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211
JEAN-LUC GODARD

Maquette 8 - Petit format

Le Meurtre - Sésame Théorème Montage

Peinture, collage, livre, photo, champs et contre-champs, maîître et
esclave...
18,5 x 50,5  x 39 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS

212
JEAN-LUC GODARD

Maquette 8 - Grand format

Le Meurtre - Sésame Théorème Montage

Reprise et agrandissement de la maquette au petit format
39,5 x 106  x 91 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS

PENDANT L’EXPOSITION À BEAUBOURG.
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213
Jean-Luc GODARD

Maquette 9 - Petit format

Le Tombeau - Fable

Reprise des trois toiles exposées, peinture et collage

19 x 58,5  x 41,5 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS

214
JEAN-LUC GODARD

Maquette 9 - Grand format

Le Tombeau - Fable

Reprise et agrandissement de la maquette au petit format

39,5 x 110 x 91 cm

Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS
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215

Train comprenant :

1 locomotive LGB ( Lehmann Gross Bahn) 22440 /211E

1 locomotive électrique LGB 23510 V52901

2 boites de rails LGB réf 10600 600mm

4 boites de butoirs LGB réf 10310

5 wagons de marchandises BACHMANN HAULERS

1 wagon BRAWA

Boite de rails

L’ensemble ayant fait l’objet de l’exposition
Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS

216

Poupée Modigliani sur une chaise
Estimation : vendu au profit de la Communauté EMMAÜS
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IMPORTANTE VENTE EN PRÉPARATION

XIXe - SYMBOLISME ET ROMANTISME -

30 MARS 2008

Commissaire-Priseur
Marielle DIGARD

06 07 45 95 09 

m.digard@digard.com

Expert
Michel RODRIGUE 

01 42 61 09 87

rodrigexpr@wanadoo.fr

CHARLES-FRANÇOIS DAUBIGNY 1817-1878

POUR INCLURE DES TABLEAUX DANS CETTE VENTE :
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ORDRE D’ACHAT 

ABSENTEE BID FORM

NOM ET PRÉNOM........................................................................................................................

ADRESSE ...........................................................................................................................................

PAYS.........................................................................................................................................................

TEL. ..........................................................................................................................................................

FAX ............................................................................................................................................................

DATE DE LA VENTE : 

LUNDI 3 DÉCEMBRE 2007 - CINEMA

APRÈS AVOIR PRIS CONNAISSANCE DES CONDITIONS DE VENTE DÉCRITES DANS LE CATALOGUE, JE DÉCLARE LES ACCEPTER ET VOUS PRIE D’ACQUÉRIR POUR MON COMPTE PERSONNEL

AUX LIMITES INDIQUÉES EN EUROS, LES LOTS QUE J’AI DÉSIGNÉS CI-DESSOUS. (LES LIMITES NE COMPRENANT PAS LES FRAIS LEGAUX)

I HAVE READ TJE CONDITIONS OF SALE AND THE GUIDE TO BUYERS PRINTED IN THIS CATALOGUE AND AGREE TO ABIDE BY THEM. I GRANT YOUR PERMISSION TO PURCHASE ON MY BEHALF

THE FOLLOWINF ITEMS WITHIN THE LIMITS INDICATED IN EUROS.(THIS LIMITS DO NOT INCLUDE BUYER’S PREMIUM AND TAXES).

Numéro Description du lot Limite en euros (€)
Lot description Top limit of bid in euros

LES FRAIS LÉGAUX SERONT À REGLER EN SUS DE L’ENCHÈRE MAXIMUM

Signature obligatoire / required signature :

COMMISSAIRE-PRISEUR JUDICIAIRE

MAISON DE VENTES VOLONTAIRES

17, RUE DROUOT

7 5 0 0 9 PA R I S

T. (33) 01 48 24 43 43
F. (33) 01 48 24 43 19

E-mail : m-d-a@wanadoo.fr

�� Ordre d’achat / Absentee Bid
�� Ligne téléphonique / Telephone bid

Téléphone / Phone I—II—II—II—II—II—II—II—II—II—II—II—II—II—I
Références bancaires obligatoires à nous communiquer
Required bank reference :
Carte de credit VISA / Credit card number

I—II—II—II—I I—II—II—II—I I—II—II—II—I I—II—II—II—I
Expire fin / Duration date

Les ordres d’achat doivent impérativement nous parvenir 
au moins 24 heures avant la vente.
To allow time for processing, absentee bids should be received 
at least 24 hours before the sale begins
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CONDITIONS DE VENTE

Les rapports entre DIGARD M.V.V. et l’acquéreur sont soumis aux présentes
conditions générales d’achat qui pourront être amendées par des avis écrits ou
oraux qui seront mentionnés au procès verbal de vente.
FRAIS DE VENTE :

L’EXÉCUTION DE LA VENTE

En sus du prix de l’adjudication, l’adjudicataire (acheteur) devra acquitter par lot
et par tranche dégressive les commissions et taxes suivantes :
• Jusqu’à 150 000 € : 18 % H.T. (21,52 T.T.C.)
• A partirde 150 001 € : 12 % H.T. (14,35 T.T.C.)

Concernant les lots judiciaires, désignés par( *) ils seront soumis aux frais suivants :
12 % + T.V.A. SOIT 14, 352 % TTC.

1- Le bien mis en vente
a) Les acquéreurs potentiels sont invités à examiner les biens pouvant les
intéresser avant la vente aux enchères, et notamment pendant les expositions.
DIGARD M.V.V. se tient à la disposition des acquéreurs potentiels pour leur fournir
des rapports sur l’état des lots.
b) Les descriptions des lots résultant du catalogue, des rapports, des étiquettes et
des indications ou annonces verbales ne sont que l’expression par DIGARD M.V.V..
de sa perception du lot, mais ne seraient constituer la preuve d’un fait.
c) Les indications données par DIGARD M.V.V.. sur l’existence d’une restauration,
d’un accident ou d’un incident affectant le lot, ne sont exprimées pour faciliter son
inspection par l’acquéreur potentiel et restent soumises à son appréciation
personnelle ou à celle de son expert.
L’absence d’indication d’une restauration d’un accident ou d’un incident dans le
catalogue, les rapports, les étiquettes ou verbalement, n’implique nullement qu’un
bien soit exempt de tout défaut présent, passé ou réparé.
Inversement la mention de quelque défaut n’implique pas l’absence de tous autres
défauts. 
d) Les estimations sont fournies à titre purement indicatif et elles ne peuvent être
considérées comme impliquant la certitude que le bien sera vendu au prix estimé ou
même à l’intérieur de la fourchette d’estimations. Les estimations ne sauraient
constituer une quelconque garantie.
Les estimations peuvent être fournies en plusieurs monnaies ; les conversions
peuvent à cette occasion être arrondies différemment des arrondissements légaux.

2- La vente
a) En vue d’une bonne organisation des ventes, les acquéreurs potentiels sont
invités à se faire connaître auprès de DIGARD M.V.V., avant la vente, afin de
permettre l’enregistrement de leurs données personnelles.
DIGARD M.V.V. se réserve de demander à tout acquéreur potentiel de justifier de
son identité ainsi que de ses références bancaires.
DIGARD M.V.V. se réserve d’interdire l’accès à la salle de vente de tout acquéreur
potentiel pour juste motif.
b) Toute personne qui se porte enchérisseur s’engage à régler personnellement et
immédiatement le prix d’adjudication augmenté des frais à la charge de l’acquéreur
et de tous impôts ou taxes qui pourraient être exigibles.
Tout enchérisseur est censé agir pour son propre compte sauf dénonciation préalable
de sa qualité de mandataire pour le compte d’un tiers, acceptée par DIGARD M.V.V..
c) Le mode normal pour enchérir consiste à être présent dans la salle de vente.
Toutefois DIGARD M.V.V. pourra accepter gracieusement de recevoir des enchères
par téléphone d’un acquéreur potentiel qui se sera manifesté avant la vente.
DIGARD M.V.V. ne pourra engager sa responsabilité notamment si la liaison
téléphonique n’est pas établie, est établie tardivement, ou en cas d’erreur ou
d’omissions relatives à la réception des enchères par téléphone.
d) DIGARD M.V.V. pourra accepter gracieusement d’exécuter des ordres d’enchérir 
qui lui auront été transmis avant la vente et que DIGARD M.V.V. aura acceptés.
Si DIGARD M.V.V. reçoit plusieurs ordres pour des montants d’enchères identiques,
c’est l’ordre le plus ancien qui sera préféré.
DIGARD M.V.V. ne pourra engager sa responsabilité notamment en cas d’erreur ou
d’omission d’exécution de l’ordre écrit.
e) Dans l’hypothèse où un prix de réserve aurait été stipulé par le vendeur, DIGARD
M.V.V. se réserve de porter des enchères pour le compte du vendeur jusqu’à ce que
le prix de réserve soit atteint.
En revanche le vendeur ne sera pas admis à porter lui-même des enchères
directement ou par mandataire. 
f) DIGARD M.V.V. dirigera la vente de façon discrétionnaire tout en respectant les
usages établis. 

DIGARD M.V.V. se réserve de refuser toute enchère, d’organiser les enchères de la
façon la plus appropriée, de déplacer certains lots lors de la vente, de retirer tout lot
de la vente, de réunir ou de séparer des lots.
En cas de contestation DIGARD M.V.V. se réserve de désigner l’adjudicataire, de
poursuivre le vente ou de l’annuler, ou encore de remettre le lot en vente.
g) Sous réserve de la décision de la personne dirigeant la vente pour DIGARD M.V.V.,
l’adjudicataire sera la personne qui aura porté l’enchère la plus élevée pourvu qu’elle
soit égale ou supérieure au prix de réserve, éventuellement stipulé.
Le coup de marteau matérialisera la fin des enchères et le prononcé du mot « adjugé »
ou tout autre équivalent entraînera la formation du contrat de vente entre le vendeur et le
dernier enchérisseur retenu.
L’adjudicataire ne pourra obtenir la livraison du lot qu’après règlement de
l’intégralité du prix.
En cas de remise d’un chèque ordinaire, seul l’encaissement du chèque vaudra
règlement.

3- Les incidents de la vente
a) Dans l’hypothèse où personnes auront porté des enchères identiques par la voix,
le geste, ou par téléphone et réclament en même temps le bénéfice de l’adjudication
après le coup de marteau, le bien sera immédiatement remis en vente au prix
proposé par les derniers enchérisseurs, et tout le public présent pourra porter de
nouvelles enchères.
b) Pour facilité la présentation des biens lors des ventes, DIGARD M.V.V. pourra
utiliser des moyens vidéos. En cas d’erreur de manipulation pouvant conduire
pendant la vente à présenter un bien différent de celui sur lequel les enchères sont
portées, DIGARD M.V.V. ne pourra engager sa responsabilité, et sera seul juge de la
nécessité de recommencer les enchères.
c) Pour faciliter les calculs des acquéreurs potentiels, DIGARD M.V.V. pourra être
conduit à utiliser à titre indicatif un système de conversion de devises. Néanmoins
les enchères ne pourront être portées en devise, et les erreurs de conversion ne
pourront engager la responsabilité de DIGARD M.V.V..

4- Préemption de l’Etat français
L’Etat français dispose d’un droit de préemption des œuvres vendues
conformément aux textes en vigueur.
L’exercice de ce droit intervient immédiatement après le coup de marteau, le
représentant de l’Etat manifestant alors la volonté de ce dernier de se substituer au
dernier enchérisseur, et devant confirmer la préemption dans les 15 jours.
DIGARD M.V.V. ne pourra être tenu pour responsable des conditions de la
préemption par l’Etat français.

5- L’exécution de la vente
Un adjudicataire CEE justifiant d’un no de TVA Intracommunautaire sera dispensé
d’acquitter la TVA sur les commissions. 
Le montant de la TVA sera consigné entre les mains de DIGARD M.V.V. jusqu’à
reception de la preuve de l’exportation.
Le paiement du lot aura lieu au comptant , pour l’intégralité du prix, des frais et
taxes, même en cas de nécessité d’obtention d’une licence d’exportation.
L’adjudicataire pourra s’acquitter par les moyens suivants :
- en espèce : jusqu’à 3 000 € frais et taxes compris pour les ressortissants français,

sans limite pour les ressortissants étrangers sur présentation de leurs papiers
d’identité.

- par chèque ou virement bancaire. 
En cas de paiement par chèque étranger ou par virement bancaire, il sera demandé
une commission supplémentaire de 16,00 € correspondant aux frais bancaires. 
- par carte de crédit : VISA.

Le paiement doit être effectué immédiatement après la vente.
Le paiement peut être fait :

• Par virement bancaire en € à l’ordre de :
DIGARD Société de Ventes Volontaires 
Compte : 
Banque NEUFLIZE-OBC - 3 Avenue Hoche - 75008 PARIS
IBAN : FR76 3078 8001 0010 0068 6600 070
BIC : NSMBFRPPXXX
AGENCE 01
CODE BANQUE 30788 - CODE GUICHET : 00100
COMPTE10006866000 CLE 70
SWIFT : NSMBFRPP 

N’oubliez pas d’indiquer votre nom et le numéro de votre bordereau d’adjudication
sur le formulaire de virement.
Les achats ne pourront êre enlevés qu’après leur paiement ou l’encaissement du chéque.
• DIGARD M.V.V.. décline toute responsabilité sur les conséquences juridiques et

fiscales d’une fausse déclaration de l’acheteur.

b) DIGARD M.V.V. sera autorisé à reproduire sur le procès verbal de vente et sur le
bordereau d’adjudication les renseignements qu’aura fournis l’adjudicataire avant la
vente. Toute fausse indication engagera la responsabilité de l’adjudicataire.

Dans l’hypothèse où l’adjudicataire ne se sera pas fait enregistrer avant la vente, il
devra communiquer les renseignements nécessaires dès l’adjudication du lot
prononcée.

Toute personne s’étant fait enregistrer auprès de DIGARD M.V.V. dispose d’un droit
d’accès et de rectification aux données nominatives fournies à DIGARD M.V.V. dans
les conditions de la loi du 6 juillet 1978

c) Il appartiendra à l’adjudicataire de faire assurer le lot dès l’adjudication. Il ne
pourra recourir contre DIGARD M.V.V., dans l’hypothèse où par suite du vol, de la
perte ou de la dégradation de son lot, après l’adjudication, l’indemnisation qu’il
recevra de l’assureur de DIGARD M.V.V. serait avérée insuffisante.

d) Le lot ne sera délivré à l’acquéreur qu’ après paiement intégral du prix,
des frais et des taxes.

Dans l’intervalle DIGARD M.V.V. pourra facturer à l’acquéreur des frais de dépôt du
lot, et éventuellement des frais de manutention et de transport.

A défaut de paiement par l’adjudicataire, après mise en demeure restée
infructueuse, le bien est remis en vente à la demande du vendeur sur folle enchère
de l’adjudicataire défaillant ; si le vendeur ne formule pas cette demande dans un
délai d’un mois à compter de l’adjudication, la vente est résolue de plein droit, sans
préjudice de dommages intérêts dus par l’adjudicataire défaillant.

En outre, DIGARD M.V.V. se réserve de réclamer à l’adjudicataire défaillant, à son choix : 

- des intérêts au taux légaux majoré de cinq points,

- le remboursement des coûts supplémentaires engendrés par sa défaillance, 

- le paiement de la différence entre le prix d’adjudication initial et le prix
d’adjudication sur folle enchère s’il est inférieur, ainsi que les coûts générés par les
nouvelles enchères.

DIGARD M.V.V. se réserve également de procéder à toute compensation avec des
sommes dues à l’adjudicataire défaillant.

DIGARD M.V.V. se réserve d’exclure de ses ventes futures, tout adjudicataire qui aura
été défaillant ou qui n’aura pas respecté les présentes conditions générales d’achat.

e) Les achats qui n’auront pas été retirés dans les sept jours de la vente (samedi,
dimanche et jours fériés compris), pourront être transportés dans un lieu de
conservation aux frais de l’adjudicataire défaillant qui devra régler le coût
correspondant pour pouvoir retirer le lot, en sus du prix, des frais et des ta

6 - Propriété intellectuelle – reproduction des œuvres

DIGARD M.V.V. est propriétaire du droit de reproduction de son catalogue. Toute
reproduction de celui-ci est interdite et constitue une contrefaçon à son préjudice.

En outre DIGARD M.V.V. dispose d’une dérogation légale lui permettant de
reproduire dans son catalogue les œuvres mises en vente, alors même que le droit
de reproduction ne serait pas tombé dans le domaine public.

Toute reproduction du catalogue de DIGARD M.V.V. peut donc constituer une
reproduction illicite d’une œuvre exposant son auteur à des poursuites en
contrefaçon par le titulaire des droits sur l’œuvre.

La vente d’une œuvre n’emporte pas au profit de son propriétaire le droit de
reproduction et de représentation de l’œuvre.

7 - Indépendance des dispositions
Les dispositions des présentes conditions générales d’achat son indépendantes les
unes des autres. La nullité de quelque disposition ne saurait entraîner
l’inapplicabilité des autres.

8 - Compétences législative et juridictionnelle

La loi française seule régit les présentes conditions générales d’achat.

Toute contestation relative à leur existence, leur validité, leur opposabilité à tout
enchérisseur et acquéreur, et à leur exécution sera tranchée par le tribunal
compétent du ressort de Paris ( France).

© Marielle DIGARD - Pierre GRADENIGO 2007

P.A.O. : PROCESS-GRAPHIC 

Impression : imprimerie STIPA 7117189
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DIGARD

COMMISSAIRE-PRISEUR JUDICIAIRE

MAISON DE VENTES VOLONTAIRES

AGRÉMENT N° 2002-378
17 RUE DROUOT - 75009 PARIS

TÉL. : (33) 01 48 24 43 43
FAX. : (33) 01 48 24 43 19 

infos@digard.com
www.digard.com
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I -  ARCHIVES 
MARC ALLEGRET 

NOMBREUSES LETTRES (GIDE), 
CORRESPONDANCES DIVERSES 
TAPUSCRITS, PHOTOGRAPHIES, 

SCÉNARIO DE FILMS...

II -“VOYAGE(S) EN UTOPIE, 
JEAN-LUC GODARD, 

1946-2006“
DONATION DE LA TOTALITÉ 

DES MAQUETTES 
À LA COMMUNAUTÉ EMMAÜS

VENTE DE LA TOTALITÉ DES 
MAQUETTES DE L’EXPOSITION DU 

CENTRE GEORGES POMPIDOU 
2006

LUNDI 
3 DECEMBRE 2007

DROUOT

SALLE 14
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